

MADRID	2,50 pesetas al mes
PROVINCIAS	9,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO	FRANQUEO CONCERTADO

La misión del Gobierno

Ofrecimos ayer al Gobierno una colaboración sincera, y hoy mismo empezamos a prestarla en términos que tal vez no encuentre en elementos afeos y simpáticos: con un consejo leal.

Y es nuestro consejo que el Gobierno medite bien antes de actuar, y para condicionar, limitar y definir su actuación, cuál es su origen, cuál su posición actual; cual, en consecuencia, su única misión legítima.

No se desvanecan los nuevos ministros. Ellos no constituyen sino un Gobierno de hecho; ni más ni menos. Carecen de todo título jurídico. No pueden ostentar otro que su condición de instrumento para satisfacer la necesidad de España, como la de cualquier país, de tener un Gobierno. Otros hicieron imposibles, y el Poder ha venido a manos de ellos. Claro que esa condición de medio para satisfacer una necesidad nacional primaria basta para merecer y poder exigir general acatamiento, pero, por sí sola, no da legitimidad a un Gobierno.

¿Quién ha nombrado al actual? Nadie, desde luego, con facultad legítima para hacerlo; ni quien constitucionalmente lo hizo hasta ahora; ni una Asamblea constituyente; ni la nación, mediante un plebiscito; ni siquiera el pueblo de Madrid, que a varios, solo a varios, de los actuales ministros los hizo concejales, pero no ministros.

¿Que las circunstancias los han puesto al frente de la nación? Conformes. Las circunstancias mandan ahora, y ellos tienen el derecho, aun mayor el deber de obedecer ese mandato, pero no deben abusar de lo que no es sino circunstancial, arbitrario, ni tener la pretensión de elevarlo a la categoría de título de pleno derecho.

Madrid ha elegido unos concejales; pero España no ha elegido un Gobierno. No se ha definido a este respecto. Hoy mismo, muchos de los que el domingo votaron la candidatura republicana—conocemos testimonios fidedignos, y algunos se han hecho públicos—están ya arrepentidos de su proceder, porque ellos dieron a su voto un alcance mucho más corto que el logrado. De suerte que el Gobierno, si realmente procede, en vez de interpretar con criterio extensivo y favorable la votación del domingo, ha de juzgarla con criterio restrictivo.

El Gobierno, pues, está en posesión del Poder a título precario y, por ello, su misión, muy concreta, no puede ser otra esta:

Dictar las disposiciones necesarias para resolver cuestiones inaplazables, vitales para la nación: orden público, moneda, problemas económicos agudos y conflictos de análoga naturaleza.

Disponer de la necesaria y justa defensa de la propia vida del Gobierno. Esa defensa no debe ser considerada como una obra partidista. Por neta que sea su filiación, un Gobierno no es, ni debe ser, el Comité directivo de un partido, sino la representación y la jefatura de la nación entera; y así considerado, a toda la nación beneficia o daña, mientras el Gobierno obre en justicia, lo que para él sea un beneficio o un daño.

Preparar unas Cortes Constituyentes que legitimen la obra del Gobierno de hecho y organicen políticamente el Estado, mediante nueva Constitución. En segunda, proceder a la elección de Presidente de la República y dejar en sus manos el Gobierno. Por algo el que el señor Alcalá Zamora preside se ha llamado a sí mismo "provisional".

No puede hacer más que esto un Gobierno interino, sin título legítimo, de hecho. Introducir bondas modificaciones en la administración pública sería un abuso de poder; abordar la reforma agraria significaría un empeño inadmisiblemente; decretar la separación de la Iglesia y del Estado, la laicización de la vida, en cualquier orden, sería un acto de tiranía. (Tendría cierta gracia... triste, que estos hombres se sintieran dictadores! Pues todo lo que sea uso y ejercicio de facultades legislativas, por razón de la materia, sin una necesidad apremiante y vital así lo exija, es acto de neta dictadura, tan dictatorial, y más, que los realizados por anteriores Gobiernos.

Lo repetimos: no se desvanecan los ministros de la República. No es su misión salvadora ni mesiánica. No tienen la obligación de realizar grandes hazañas. Menos, en veinticuatro horas. Cumpilan con los requerimientos más vivos del país, hagan lo que sea ineludible hacer y, pasados los primeros momentos, organizada la situación gubernante, ¡a las Constituyentes sin demora!

Nota de Gobernación sobre orden público

Es preciso que renazca la tranquilidad en las calles. Se tomarán las medidas necesarias para ello

En Gobernación facilitaron esta madrugada la siguiente nota:

"La República española naciente ha visto con satisfacción que su adelantamiento se haya recibido con expansiones populares de regocijo y a esta manifestación espontánea, ha prestado su más sincero asentimiento, pero transcurridos los dos primeros días es preciso que renazca la tranquilidad en la vía pública y que, todos, dentro del cumplimiento de sus deberes cívicos, cooperen al mantenimiento del principio de autoridad, indispensable para que el ejercicio de los derechos de ciudadanía se exteriore con tal legitimidad y medida, que constituya una sólida garantía de lo que ha de ser la nueva organización política del Estado español.

No hacerlo así sería tanto como ayudar a los enemigos de la República, interesados en la merma de su prestigio y de su autoridad. En tal concepto, a partir del día de hoy, los funcionarios encargados de velar por el orden público, siguiendo las instrucciones al efecto recibidas, tomarán las medidas necesarias para impedir que la tranquilidad del vecindario esté a merced de quienes sólo se propiendan con el alboroto sembrado por la desconfianza en la opinión pública y distraer al Poder constituido de la transcendental misión que en todos los órdenes está llamado a desempeñar."

El público en las calles

Con motivo de haber sido declarado por el Gobierno fiesta nacional el día de ayer, los comercios permanecieron cerrados, no se trabajó en oficinas, fábricas y talleres e incluso los cafés cerraron desde las cuatro hasta las siete de la tarde. Sólo las tabernas permanecieron abiertas. Los tranvías y el "Metro" dejaron de circular, así como la mayor parte de los automóviles taximétricos.

La muchedumbre invadió los sitios céntricos de la capital. Por la Puerta del Sol, principalmente, era imposible circular. Camionetas atestadas de público, que enarbataban banderas tricolores y rojas, y "taxis", igualmente abarrotados, se abrían paso difícilmente a través de la multitud, que cantaba y gritaba.

En las calles de Alcalá, Mayor, Arenal, Avenida de Eduardo Dato, etcétera, se sucedían las manifestaciones en su paso hacia la Plaza de Oriente, entre ellas, una de los estudiantes de Medicina y Farmacia y otra formada por ferroviarios, que iban en camiones, con enormes banderas republicanas y con carteleras de salud a la República y otros con letreros contra La Cierva.

En la Plaza de Oriente el gentío congregado era inmenso. La mayor parte ostentaban gorros fríos y llevaban banderas rojas.

A las estatuas que rodean los jardines se les pusieron, a unas, gorros fríos, lazos rojos a otras y a una de ellas unos grandes bigotes. A la de don Urrutia le taparon la cabeza. La estatua cenestre de Felipe IV apareció con una bandera de color rojo. Un gran letrero colocado en el pedestal rogaba al pueblo que la respetase en atención a ser una obra de arte y recordaba la existencia de otras estatuas que por la

misma razón deben ser igualmente respetadas. Puede decirse que todos los obreros de Madrid desfilaron ayer por la calle de Bailén, a pie unos, otros en "autos" engalanados con banderas rojas o tricolores, entonando canciones alusivas y lanzando estentóreas gritos.

Uno de los grupos llevaba banderas con retratos de Lenin, inscripciones comunistas y vivas a los soviets y a Rusia. Cerraba la marcha de estos manifestantes un letrero en el que se leía: "Queremos república; pero obrera, y campesina."

En todas las banderas figuraban la hoz y el martillo, símbolo del comunismo, y las canciones que entonaban, eran las que se aludía al Clero, eran terminadas con vivas a Rusia, a Lenin y a los soviets.

La aglomeración de la mañana subió de punto en las primeras horas de la tarde, y todo el centro de Madrid resultaba angosto para contener a la gran masa del pueblo que se había volcado a la calle. La mayoría de las mujeres iban ataviadas con los colores de la revolución.

El gentío popular ideó mil leyendas para los carteles alusivos a los sucesos de actualidad. Había frases insultantes también para muchas personas que permanecen en España.

Los jóvenes que formaban en las manifestaciones iban frecuentemente del brazo de las muchachas. Estas, en gran número, y a pesar de los pocos años de muchas, profesaban en gritos y estribillos y frases injuriosas, incluso para instituciones no políticas, y palabras de la más fuerte crudeza.

Las familias que salían de paseo para presenciar el animado espectáculo, concurrían y mostraban vergüenza. Entre el pueblo, que invadía la calle, avanzaban perreos cantados muchos camiones, donde iban mezclados muchachos y jovencitas obreras.

Fiesta popular en Rosales

La gran masa, que de la Puerta del Sol iba y venía a la plaza de Oriente, se fué desplazando hacia el Paseo de Rosales, en cuyo kiosko tocaba la Banda Municipal. A las cinco dicho paseo, en toda su amplitud, y la calle del Marqués de Urquijo, se llenaron casi completamente de público. La tarde radiante y luminosa daba una vistosidad extraordinaria a la manifestación. La alegría formaba energía y decidida. Alguien dijo: "La República nos ha costado mucho conquistarla, y la conquistamos dignamente; ahora tenemos que saberla conservar."

Todos los que presenciaban el hecho reaccionaron favorablemente. En una manifestación que recorría la Gran Vía tomaban parte tambores y cornetas de la Cruz Roja.

Los grupos parodiando enteros, ejecuciones y viajes eran frecuentísimos. También simuló irreverentemente una procesión que recorrió todo el centro de Madrid. Formaban en ella hombres maduros y se hacían peticiones irreverentes.

Desde el atardecer el núcleo central de Madrid se convirtió en un hormiguero hirviente.

LO DEL DIA

Un Rey

Todas las personas que tuvieron ocasión de hallarse junto al Rey en la jornada de antayer coinciden en una opinión: el Soberano supo ser tal; no disminuyó un instante, ni por sentimentalismo, ni por flaqueza, su condición de Rey. Hemos cambiado impresiones con uno de los últimos consejeros de la Corona, no por cierto de los palatinos, ni siquiera de los que pueden contarse como hombres de profundas convicciones monárquicas. Y estaba verdaderamente impresionado por la actitud del Rey. No ya por la nobleza del gesto interior, sino por la sencillez majestuosa que supo revelar, adoptando tan naturalmente un aire digno y sereno que sólo puede tener quien lleva la realeza en la masa de la sangre y en las entrañas del espíritu. No era un hombre que abandona un puesto elevado; era el Rey de España que hacía un sacrificio por servir a su pueblo. Momento histórico cuya magnitud nadie dejará de sentir—queremos creerlo—, porque los que son incapaces de sentir la Historia son también incapaces de hacerla.

Todo el mundo vibró ayer con el dolor del Monarca que a los veintiocho años de reinado ve huir el cariño de sus súbditos. Era pronto para el análisis, que tendrá su día. Pero no lo era para que se llenase de tristeza el corazón y asomadas lágrimas a los ojos. Las hemos visto resbalar por rostros varoniles. Y este es el hecho que queremos apuntar. Porque las lágrimas de los hombres son tan dignas de respeto como ellas podían correrse a la noble serenidad del Rey desterrado.

El orden público

El Gobierno ha dado una nota que va en otro lugar, afirmando su propósito de mantener el orden público. Nos parece bien. Es indudable que el tránsito al régimen republicano se ha producido en España con bastante normalidad. No han faltado, es cierto, incidentes desagradables, actos de violencia lamentables, y que indican un peligro del que es preciso huir a todo trance. De todas las suertes, en honor al punto español hay que reconocer que en ningún país del mundo se ha producido una revolución con menos anomalías.

El Gobierno ha estado prudente en dejar algún esparcimiento a las masas populares. Pero ya era suficiente. La vida de Madrid está paralizada, y la ciudad siente la fatiga de un espectáculo, que ya es de franco mal gusto. Esos míticos de muchachos, fatigados por el incansable vocerío, que cultivan con insistencia el insulto, no son el motor exponente de la cultura de una ciudad.

Cierto que el Gobierno, con suaves procedimientos suaves, ha procurado encerrar las manifestaciones callejeras por rutas de normalidad. Pero el resultado no ha correspondido demasiado al intento, y ahora ya es preciso un estado de autoridad, que concluya con un estado de cosas demasiado favorable al arraigo de la indisciplina en las gentes.

Es preciso que hoy se reanuden los servicios públicos en Madrid que funcionan los comercios y oficinas, que vuelvan las gentes a sus ocupaciones habituales, que recobre la ciudad su aspecto ordinario.

Cuanto más se tarde en ello, más difícil, y aun peligrosa, será en este orden la tarea del Gobierno.

El ministro de Fomento fué el último en llegar, y dijo, contestando a preguntas de los informadores, que llevaba algunos decretos que esperaba fueran simpáticos.

Llegó también el general García Moreno, fiscal que fué en la causa contra el general Berenguer. Subió al despacho del Presidente.

El Consejo quedó reunido a las seis de la tarde.

A las nueve de la noche llegó a la Presidencia don Indalecio Prieto. No hizo manifestaciones. Se limitó únicamente a dar abrazos y apretones de manos a los numerosos amigos que se habían acercado a saludarle. Seguidamente subió al Consejo.

El primer Consejo del Gobierno provisional

Acuerda un indulto amplísimo. El Código Penal de 1928, derogado. Disolución de los Somatenes. No habrá hora de verano

INCAUTACION DEL PALACIO REAL, CON INVENTARIO

El jefe del Gobierno provisional llegó a las cuatro y media, a la Presidencia, y sin hacer manifestaciones subió a su despacho.

Los ministros empezaron a llegar poco después de las cinco. El primero fué el de Estado, que dijo haber recibido un cable de Montevideo y además la visita del representante diplomático del Uruguay en Madrid, para felicitar a España y manifestar su deseo de ser la primera nación en reconocer la constitución de la República en cuanto se declare oficialmente. Se le preguntó por el nombramiento de Embajadores y altos cargos de su departamento y dijo el señor Lerroux que de todo ello se ocuparía en el Consejo, porque aunque a él se le había culpado siempre de imperialista le gustaba ser hombre disciplinado y se adaptaría a lo que se acordase en Consejo.

El ministro del Trabajo dijo que no tenía ninguna cosa que manifestar que había tomado posesión y que había estado muy cariñoso el personal del ministerio. Conoció la toma de posesión en el ministerio a saludar al ministro, cosa que se les permitió. Y agregó: Ninguna otra cosa, sino que el público así con el mismo entusiasmo.

El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de un periodista, manifestó que la lista de gobernadores no estaba aún completa, porque faltaba el acoplamiento de algunas personas que estaban fuera de España, y que por esta causa no sabía si podría facilitar la a la salida del Consejo. Agregó que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Después llegó el ministro de Gracia y Justicia, don Fernando de los Ríos, y a hablar con los periodistas, hizo las manifestaciones siguientes:

Me he ocupado en sostener una comunicación con el Nuncio, haciéndole saber que la conducta del catolicismo de España no será distinta de la que se observa en otros países, donde hay establecida la libertad de cultos. Y le he dicho también que yo creo que la Iglesia acatará la plena soberanía nacional, pero que si alguna autoridad eclesiástica sintiera algún escrúpulo o se encontrara en disparidad con este proceder, podría hacerle saber al Nuncio o al ministro, en todo su cargo, y por lo tanto, que todas las autoridades, y los párrocos se reintegren a su función evangélica, prescindiendo de toda política. El Nuncio me contestó que ése era también el parecer de Roma, y el ministro continuó diciendo: No vamos a hacer política demagógica, sino de respeto, pero no se puede respetar la irreflexión. Estoy preparando dos decretos: uno sobre la libertad de cultos y otro sobre secularización de cementerios que no es ni más ni menos que lo que ocurre en todos los países donde hay una amplia libertad de cultos. El señor de los Ríos aprovechó el momento para saludar a la Prensa y rogar que no se tergiversaran sus palabras, pues él sabe que el cambio o la omisión de una palabra podría variar en absoluto los conceptos que él quería expresar.

El ministro de Fomento fué el último en llegar, y dijo, contestando a preguntas de los informadores, que llevaba algunos decretos que esperaba fueran simpáticos.

Llegó también el general García Moreno, fiscal que fué en la causa contra el general Berenguer. Subió al despacho del Presidente.

El Consejo quedó reunido a las seis de la tarde.

A las nueve de la noche llegó a la Presidencia don Indalecio Prieto. No hizo manifestaciones. Se limitó únicamente a dar abrazos y apretones de manos a los numerosos amigos que se habían acercado a saludarle. Seguidamente subió al Consejo.

Seis nuevos decretos

A las nueve y media abandonó el Consejo el ministro de la Gobernación, con objeto de facilitar una nota a los periodistas. Dijo a éstos:

—Les van a facilitar a ustedes las copias de los primeros decretos que se han aprobado. Y enumeró los que damos más adelante.

NOTA OFICIOSA

A continuación agregó el señor Maurín: "La nota del Consejo es la siguiente: "El Gobierno procederá sin demora a incautarse del Palacio Real, para lo cual procederá el director general de Seguridad, en unión de un notario fijado por el Colegio Notarial, a sellar las habitaciones todas de Palacio, y a partir de ese momento se encomendará la custodia interior a la Guardia civil. Seguidamente nombrará el Gobierno una Comisión de personas de solvencia y pericia que formule el inventario del alado de cuanto se encuentre en Palacio."

Ha deliberado el Gobierno sobre el modo de cumplir sin demora el compromiso contraído con la opinión de depurar y exigir las responsabilidades por los desastres nacionales, y las arbitrariedades sistemáticas que fueron norma durante los pasados años, y al efecto acordó requerir hoy a la representación del ministerio fiscal para que inmediatamente se abra tres distintos procesos: primero, por el derribamiento de 1921 de la Comandancia de Melilla; segundo, por la gestión y conducta de cuantos actuaron durante la primera dictadura; tercero, para la revisión del juicio sumario que precedió al fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández.

Para garantizar la eficacia de las responsabilidades a que hubiere lugar, el Gobierno ha adoptado las medidas necesarias que, naturalmente, se reservará. El Gobierno, a base de informaciones auténticas, ha deliberado detenidamente sobre la emigración de capital, agravada estos días merced a insinuaciones y consejos de alguna persona preeminente del último Gobierno de la Mo-

narquía y ha adoptado resoluciones firmes que igualmente se reserva publicar, en la calidad de ministro es accidental y que no cambiaba ese título por el de periodista. Sobre lo tratado en el Consejo, manifestó:

—Nada más que lo que decimos en la nota. No se ha tratado ni de gobernadores, ni de embajadores. Y tampoco, claro está, de otros asuntos, porque faltaban tres compañeros. El Consejo próximo será mañana, a las cinco de la tarde.

Poco después bajó en el ascensor otro grupo de ministros. Ninguno de ellos manifestó nada que no estuviera contenido en la nota.

Al llegar Marcelino Domingo a la Presidencia se le acercaron varios miembros de la F. U. E., pertenecientes a la Guardia civil nacional para ofrecerse a él y le manifestaron sus deseos de que cuanto antes se reuniese la vida universitaria. El nuevo ministro de Instrucción agradeció el ofrecimiento y les dijo que ya hablaría con ellos oportunamente.

A la salida

Lerroux, al salir del Consejo, abrazó a varios periodistas efusivamente. Dijo que la calidad de ministro es accidental y que no cambiaba ese título por el de periodista. Sobre lo tratado en el Consejo, manifestó:

—Nada más que lo que decimos en la nota. No se ha tratado ni de gobernadores, ni de embajadores. Y tampoco, claro está, de otros asuntos, porque faltaban tres compañeros. El Consejo próximo será mañana, a las cinco de la tarde.

Poco después bajó en el ascensor otro grupo de ministros. Ninguno de ellos manifestó nada que no estuviera contenido en la nota.

Al salir Alcalá Zamora, que fué el último, dijo:

—El Consejo, aunque breve, no dirán que no ha sido sustancioso. Refirióse, como los demás, a lo contenido en la nota, y añadió:

—Una sola cosa que me interesa voy a decir. El general Millán Astray se ha dirigido al subsecretario de la Presidencia encargándole con todo interés y sinceridad que desmintiera lo que de él se había dicho respecto a iniciativas, sugerencias y actuación de ninguna clase.

Al despedirse, dijo:

—Ahora se acostumarán ustedes, señores, a una literatura oficial sobria de preámbulos y clara de preceptos. Terminó diciendo que de este Consejo no habría aplicación alguna clase, por ser suficientemente explícita la nota.

Concesión de indulto

Ayer se firmó el siguiente decreto: "Como presidente del Gobierno provisional de la República, de acuerdo con el mismo y en armonía con lo anunciado en el decreto de amnistía publicado en la "Gaceta" de ayer, vengo en decretar lo siguiente:

"Artículo primero. Se concede indulto total a los condenados a penas correccionales y a los que sufriendo penas aflictivas, les quedará por cumplir menos de cuatro años. Se concede indulto de la mitad de la pena que aún les quedara por cumplir a los reclusos no comprendidos en el artículo anterior.

"Artículo segundo. Se concede indulto en los artículos anteriores queda sometida a reglas análogas a la condena condicional y el reo perderá el beneficio si volviera a delinquir en los siguientes plazos: un año para los condenados a arresto mayor, tres años para los que lo hayan sido a prisión o presidio correccional y seis para los que lo hayan sido a pena aflictiva. En todo caso, para gozar del beneficio será condición indispensable que si el indultado no se halla por cualquier causa cumpliendo condena, comparezca en el plazo de un mes ante la autoridad penitenciaria correspondiente para legalizar su situación y comunicar su residencia."

"Artículo cuarto. Se concede por ministerio de la ley el beneficio de la libertad provisional a los procesados contra los cuales la petición acusatoria formulada o presenta por apreciación discrecional del juez durante el sumario no fuere de pena aflictiva. Para gozar de este beneficio, si el procesado no se hallara en prisión, deberá presentarse dentro del plazo de quince días ante el juez competente, comunicando a los residentes y compareciendo sucesivamente en las fechas que aquí determina."

"Artículo quinto. Los ministros de Justicia, Guerra y Marina dictarán las disposiciones complementarias y aclaratorias para la ejecución del presente decreto. Dado en Madrid a 14 de abril de 1931.—Nieto Alcalá Zamora y Torres. El ministro de Justicia, Fernando de los Ríos y Urrutia."

Se deroga el Código Penal de 1928

Un decreto de ayer, dice: "Por haber sido uno de los mayores desastres dictatoriales contrario a los principios básicos de cultura jurídica, el uso y abuso al cabo sistemático de las Ordenanzas Penales, absolutamente nulas, el Gobierno de la República, recogiendo las protestas casi unánimes que contra ese atentado contra la libertad y a los principios jurídicos había formulado la opinión pública y las colectividades profesionales, decreta lo siguiente:

"Artículo primero. Queda anulado sin ningún valor ni efecto el titulado Código Penal de 1928. Igual declaración de nulidad se extiende a todos los titulados decretos leyes de la Dictadura que establecieron o modificaron definición de delito o fijación de pena."

"Artículo segundo. Cuando por virtud de este decreto a que alude el artículo anterior, se hubieran dictado sentencias condenatorias firmes, más severas que las permitidas por la legislación penal legítima, se procederá de oficio, a instancia de parte o del ministerio o fiscal a reanudar por vía de indulto. Si el hecho castigado no fuera penable conforme a las disposiciones de procedencia legislativa el total indulto llevará consigo para el caso particular en que se aplique los preceptos extintivos de la amnistía."

"Artículo tercero. Para restablecer en los procesos pendientes la aplicación de

LA SANTA SEDE Y LA NUEVA SITUACION POLITICA DE ESPAÑA

(De nuestro corresponsal)

ROMA, 15.—En los círculos autorizados del Vaticano se mira la situación de España sin graves preocupaciones, tanto porque la Santa Sede es indiferente a las formas de Gobierno y está dispuesta a tratar con todos los poderes constituidos que representan la mayoría verdadera y responden a criterios de equidad y de justicia, como porque en el caso de España los promotores del actual régimen republicano han hecho declaraciones de respeto hacia la Iglesia.

El Vaticano espera que estos propósitos sean mantenidos y no tiene cuestiones de las que oponer, sino en lo que se refiere a la defensa de los intereses religiosos que le importan sobre todas las cosas.—Dafina.

Los preceptos legislativos, se aplicarán según el período procesal en que las causas se encuentren las siguientes reglas:

a) Si se hubiere procedido a la calificación provisional pero aún no se hubiera celebrado la vista la rectificación procedente con las citas legales oportunas, se hará en el escrito de conclusiones definitivas.

b) Si celebrada la vista estuviera aún la causa pendiente de sentencia el Tribunal aplicará de oficio y sin más trámite el criterio de legalidad que establece el artículo primero de este decreto y la solución siempre más favorable al reo que regulan el segundo y el tercero.

c) Si dictada sentencia no fuese firme por estar preparado recurso de casación aún no interpuesto éste habrá de señalarse las infracciones basándose en los preceptos legislativos.

d) Si interpuesto recurso de casación se vieran suscitándose, se pasará de nuevo a la parte recurrente por término de cinco días, para que adopte las infracciones que alegue a los preceptos de orden legislativo y del recurso así modificado se instruirán las otras partes interesadas continuando la tramitación conforme a derecho. Dado en Madrid a 15 de abril de 1931. El presidente del Gobierno provisional de la República, Nieto ALCALA ZAMORA."

Disolución de los Somatenes

Decreto de la Presidencia: "No podría el Gobierno republicano, sin desatender los mandatos de justicia, de salud respetuosa, pasa su majestad la Reina, con traje sencillo de dibujo azul, de cuello blanco. En su semblante tranquilo hay claras señales de tristeza. Y pasa la infanta Cristina, rubia, y la infanta morena, Beatriz. Sus trajes marrón son iguales, pero en el rostro de la primera hay cierta inocente alegría, mientras que en el de la segunda son recientes las huellas de las lágrimas. El infante don Jaime muestra preocupación en su semblante.

A los veinte minutos partimos de nuevo. La real familia va acompañada, el cubierto profusamente de veinte pesetas, en el departamento de fumadores del coche comedor.

1.35. Avila. Por el lado del andén principal, grupos de curiosos; en el otro, unas cincuenta personas del pueblo angustiadas tras las ventanillas, agitan los pañuelos. Muchas de ellas lloran. Su majestad saludó; sin gritos, aquellos redoblaron sus saludos y sus lágrimas. El coche real es sustituido por uno corriente de primera clase. Al tren han subido los duques de Medinaceli y han estado en la estación la condesa de Casallán y señores Donoso Cortes, López de Ayala, Ortiz de Zúñiga y otros. Ya el tren en marcha y terminado el almuerzo, su majestad ocupa una butaca del "pullman", mientras que los infantes se trasladan al de primera, recién enganchado. En un departamento, el Príncipe de Asturias, molesto, pero mejorado, de una lesión en la rodilla. Le acompaña su ayudante, señor Fernández de Bobadilla; el marqués de Camarasa, el conde de Medinaceli y el duque de Hernani. En otro departamento, el infante don Jaime sigue maravillosamente la conversación sostenida por los nobles que se alternan en su compañía. En el de más allá las Infantas van distraídas en animada conversación con la duquesa de la Victoria, la señorita de Carvajal, la marquesa de Orellana y algunas otras personas.

Medina del Campo. Bastante público curioso. Hay aplausos, no intensos; saludos y hasta algunos vivas a la Reina. Al partir el tren los aplausos se hacen cerrados. Por la lanura castellana, empapada de sol, el tren vuela. En algunos puntos grupos de personas agitan los pañuelos.

Valladolid. La estación es una pila de personas. Acaban de pasar, nos dicen:

Artículo 1.º Sin perjuicio de los honores que en su día puede conceder el Parlamento a la memoria de los capitanes de Infantería don Fermín Galán Rodríguez y don Angel García Hernández, mártires de la libertad y de la república española, fusilados en Huesca el 14 de diciembre de 1930, se abonará el haber total e íntegro que a aquellos correspondía, a la madre del primero, doña María Jesús Rodríguez, y a la viuda e hija del segundo, doña Carolina Caravita y niña Esperanza García. La pensión correspondiente a las dos últimas se dividirá en mitad entre ellas, con derecho de acrecer si por cualquier causa se extinguiera el de alguna de las partes.

Art. 2.º A los efectos de la pensión se entenderá que los capitanes Galán y García Hernández siguen ascendiendo y se considerarán ascendidos sin limitación a los empleos superiores desde el instante mismo en que, por cualquier causa, lo obtenga un capitán de Infantería que el día 14 de diciembre de 1930 figurase en la escala del Arma en puesto inferior respectivamente al de uno de dichos oficiales.

Art. 3.º Las pensiones serán vitales, se devengarán a partir del 15 de diciembre último y no estarán sometidas a impuesto ni descuento alguno. Por los ministros del Ejército y de Hacienda se dictarán las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este decreto.

Dado en Madrid a 15 de abril de 1931. El presidente del Gobierno provisional de la República.

No hay hora de verano

Una circular de la Presidencia del Consejo de ayer, dice: "Acordando a numerosas peticiones formuladas por distintos sectores de la opinión pública en solicitud de que no se lleve a efecto el adelanto del horario legal prevenido en 9 de marzo último, el Gobierno provisional de la República, acordado dejar sin ningún valor ni efecto la real orden de 9 de marzo que estableció el adelanto en el presente año de la hora legal en sesenta minutos."

La Reina y los Infantes salieron ayer

Fueron en automóvil hasta El Escorial, donde tomaron el rápido de Irún

CARIÑOSAS DESPEDIDAS EN LAS ESTACIONES DEL TRAYECTO

Les entregan flores y se las vuelven a pedir para guardarlas como recuerdo

SAN SEBASTIAN, 15.—En la estación de Madrid, no muy llena de gente, entran de vez en vez grupitos de jovencitas y jovencuelos que dan unos gritos a los que casi nadie responde. Al arrancar el tren se prolijan junto a los coches de primera muera a la nobleza y abajo la plutocracia, y es que el público ha visto que en el tren marchan para acompañar a la familia real la duquesa de San Carlos, la condesa de Fuerte, el general Navarro, el marqués de Benicarló, el conde de Casal, el duque de Arión, el conde de Plasencia, los duques de Grimaldi y Hernani, los señores Danvila, Moreno Abella, Castejón y Muguero, el general Sanjurjo y otros muchos.

En El Escorial encontramos un coche de butacas, del tren real, con las cortinas echadas, en el que ya están dentro los miembros de la augusta familia. Han venido desde Madrid en automóvil, y seguidos de muchos otros con amigos, nobles o partidarios de la Monarquía.

Al llegar a Galapagar el automóvil real se detuvo. Hacíase la primera esperanzada y silenciosa despedida. Hasta El Escorial sigue la marquesa de Argüelles con sus hijos, el general Aznar, condes de Romanones, marqués de Hoyos y otros varios. En la estación escorialense el público es escaso. Entre los que rodean al coche real se agitan pañuelos de salud y secan lágrimas irrimediabiles. Al arrancar el tren un viva a la República se pierde solitario. Pasamos el inmediato paso a nivel y unas 50 personas del pueblo aplauden y dicen adiós con los pañuelos.

Una avería en el tren

La Cañada. El tren se detiene. Al coche real se le ha recalentado un cojinete. Hay que enfriarlo lentamente con agua. Las personas reales se cambian a un coche "pullman" y al conductor. Entonces, entre el público campesino que saluda respetuoso, pasa su majestad la Reina, con traje sencillo de dibujo azul, de cuello blanco. En su semblante tranquilo hay claras señales de tristeza. Y pasa la infanta Cristina, rubia, y la infanta morena, Beatriz. Sus trajes marrón son iguales, pero en el rostro de la primera hay cierta inocente alegría, mientras que en el de la segunda son recientes las huellas de las lágrimas. El infante don Jaime muestra preocupación en su semblante.

A los veinte minutos partimos de nuevo. La real familia va acompañada, el cubierto profusamente de veinte pesetas, en el departamento de fumadores del coche comedor.

1.35. Avila. Por el lado del andén principal, grupos de curiosos; en el otro, unas cincuenta personas del pueblo angustiadas tras las ventanillas, agitan los pañuelos. Muchas de ellas lloran. Su majestad saludó; sin gritos, aquellos redoblaron sus saludos y sus lágrimas. El coche real es sustituido por uno corriente de primera clase. Al tren han subido los du

Aznar visitó ayer al jefe del Gobierno

La fórmula empleada para el nombramiento de los ministros. La "Gaceta", reformada

A las once de la mañana llegó a la presidencia del Consejo el señor Alcalá Zamora y momentos después fueron recibidos los ministros de Ejército, Marina y Fomento. También estuvieron el general Cavalcanti y muchos amigos.

Los ministros permanecieron reunidos con el presidente bastante tiempo. A la una de la tarde salió el señor Albornoz, que fué abordado por los periodistas. El señor Albornoz manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicar, salvo la de que a las cinco y media de la tarde se celebraría Consejo. He tomado posesión del ministerio y he firmado los nombramientos de subsecretario a favor del señor Gordón y el de director general de Obras públicas al de don José Salmerón García.

A la una y media llegó el presidente dimisionario, general Aznar, quien se dirigió al hotel de la Rue de Tivoli, donde ya han sido reservadas las habitaciones que les están destinadas, creyendo que no continuarán su viaje a Inglaterra antes de haber desahogado por lo menos veinticuatro horas en esta capital.

Un inspector de Policía ha llegado a Burdeos, desde donde acompañará a la Reina hasta París.

En Hendaya se había organizado un importante servicio de orden con objeto de impedir la entrada en el andén de la estación, pero a pesar de esto fueron muchas las personas que lograron entrar en la estación.

Doña Victoria había manifestado su deseo de que fuese respetado su incógnito y sólo algunas personalidades aristocráticas que habían llegado ayer procedentes de Madrid, Bilbao, Valencia, San Sebastián, etc., saludaron a la Reina.

Después de salir de la Presidencia el general Aznar llegó el capitán general de Valencia, señor Riquelme, quien pasó a conferenciar con el señor Alcalá Zamora.

Han sido cambiados los nombres de los ministerios del Ejército y Gracia y Justicia, que se denominarán ahora ministerio de la Guerra y ministerio de Justicia, respectivamente.

A las dos y cuarto abandonó el sector Alcalá Zamora la Presidencia. Abordado por los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

He estado toda la mañana preparando decretos y poniéndome en comunicación con las autoridades. Son varios decretos y desde luego de importancia.

—¿Nos puede usted decir siquiera el enunciado de algunos?—preguntó un periodista.

—No se los puedo decir hasta después del Consejo. Entonces los conocerán ustedes. Son varios. Veremos los que hay tiempo de aprobar esta tarde y los demás mañana. Los anticipo—agregó el presidente—que deben ustedes prepararse para estos días, porque habrá bastante trabajo. Son muchas cosas las que hay que tocar y examinar y todo lo iremos haciendo. No ha habido verdadera conmoción ni incidentes, porque han sido pocos y de poca importancia.

Nuestra misión es mantener el orden y permitir el entusiasmo del pueblo. He firmado esta mañana varios nombramientos, entre ellos el de subsecretario de Fomento para el señor Gordón, dicho ya en Inglaterra en un crucero inglés.

La infanta doña Isabel que se halla enferma de algún cuidado desde hace algún tiempo, no supo hasta ayer el cambio de régimen ocurrido en España y la salida para el extranjero de la real familia.

El deseo de evitarle una impresión que acaso hubiese sido funesta, dado el estado en que se encuentra, hizo que se tratara de ocultarle lo ocurrido. Por eso no se despidió de ella el Rey. Para que la infanta no comunicara con Palacio por teléfono, se le dijo que éste estaba estropeado.

Ayer, con toda clase de precauciones, se le dió la noticia. Parece ser que la infanta ha expresado su firme propósito de abandonar España en cuanto pueda, para unirse a las demás personas de la Real Familia.

Los guardias civiles muertos

SAN SEBASTIÁN, 15.—Al pasar el tren rápido que conducía a la familia real por Andoain arrolló a dos guardias civiles que prestaban servicio de vigilancia por la vía, lanzándolos por un terraplén. Varios vecinos que se encontraban cerca del lugar acudieron rápidamente y encontraron a los guardias civiles muertos. Uno de ellos tenía el cráneo destruido y el otro una piernaccionada. Avisaron rápidamente a otras personas que, en unión de un médico, se trasladaron al sitio del accidente. Los muertos son José Peñalva, que hace poco tiempo presta servicio en San Sebastián, y Sebastián Fernández, natural de esta capital.

El gobernador sir Goodley, invitó al infante que se hospedaba en el Hotel Bristol a hospedarse en la Residencia del Gobierno. Así lo hizo, trasladándose en auto en unión del gobernador. Al llegar al Palacio la guardia rindió honores, tocando el himno inglés y la Marcha Real. Una multitud, casi toda española, presenció respetuosamente la llegada al Palacio del infante, a quien acompañaba su profesor el capitán de fragata don Fernando Abarcauz. Se esperaba la llegada del crucero "Príncipe Alfonso", con el Rey, para recoger al infante. Después se supo que el Rey llegó a Marsella. Se ignora la marcha del infante y se asegu-

se ha registrado ningún incidente durante el viaje, salvo en Murcia, donde algunos grupos lo reconocieron y proferieron gritos, pero sin exteriorizar ningún intento de agresión.

—¿Cuál será la actitud que adopte el Gobierno con respecto a la Prensa?—le preguntó, finalmente, un periodista.

—Ese es un tema que será abordado en el Consejo de ministros de esta tarde. Claro es que no se adoptará ninguna medida contra la Prensa, sino solamente aquellas que aconsejen las circunstancias históricas por que atravesamos.

Otro decreto de ayer, dice: "El nuevo régimen, instaurado por la voluntad del país, no encontraría la adhesión comprensiva de sus propósitos y los concursos indispensables para realizar su programa, que es su deber, si hubiere de encerrarse al proveer los cargos públicos en los límites y restricciones de aptitud establecidas por el Poder derivado, bajo el imperio de servidumbres escalafonarias y clientelas de servidumbres. Por ello y por la plenitud de Poder inherente a la naturaleza del Gobierno y momentos en que se establece, necesita recabar una libertad de designación compensada por el sentimiento de su responsabilidad y el cuidado deseoso de acertar al escoger aptitudes, méritos y entusiasmos no catalogados en casilleros oficiales, pero más positivos y valiosos que los que allí se clasificaron. Por las consideraciones que serán cuidadosamente estudiadas todos sus problemas para buscarles las soluciones más convenientes a las posibilidades del país. Terminó pidiendo que todos cumplan con su deber para bien de la Patria.

El general Goded, segundo jefe de la Dirección general de Preparación de Campaña, dió cuenta al ministro de un telegrama recibido del teniente general Barrera, comunicando su adhesión incondicional al nuevo Gobierno.

Algunos generales jefes de Sección habieron al ministro sobre la modificación de los emblemas en los uniformes militares, que como es sabido, ostentan la corona y también sobre el uso de banderas y estandartes, que es de esperar sean modificados y que habrán de izarse con motivo de la festividad oficial del día.

El señor Azaña anunció que se dictarían disposiciones relativas al asunto de hacer modificación alguna. El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, teniente general Cavalcanti, estuvo también ayer mañana a cumplimentar al ministro. A la salida fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que había que acatar la voluntad del país sin que a él pudiera cumplirse nada que no fuera estrictamente llenar sus deberes de servir a la Patria.

Ha sido designado para desempeñar los cargos de ayudante del ministro del Ejército, los comandantes de Estado Mayor, don Tomás Peire, de Artillería don Luis Flores y de Infantería don Evello Juniere.

En Estado

A las once de la mañana, se presentó el señor Lerroux en el ministerio de Estado para tomar posesión. Le acompañaban numerosos correligionarios y fué recibido por el alto personal y numerosos empleados que le aplaudieron. El nuevo ministro pronunció breves palabras de salutación, y expresó su confianza en que el personal cumpliría con su deber.

El acto de la toma de posesión coincidió con el paso por la Plaza de Santa Cruz de una manifestación de ferroviarios, los cuales pidieron que hablase el señor Lerroux.

Este se asomó, en efecto, al balcón pero por encontrarse afónico, se limitó a dar un ¡Viva la República!

En el ministerio de Estado se han recibido las dimisiones de los Embajadores de París, Londres y Bruselas. Se ha nombrado subsecretario de Estado a don Francisco Agromonte.

En Gracia y Justicia

A las diez y media de la mañana se celebró en el ministerio de Gracia y Justicia la toma de posesión del nuevo ministro, don Fernando de los Ríos. El Salón grande del ministerio se hallaba repleto de funcionarios, al frente de los cuales se encontraban el alto personal.

El subsecretario señor Martínez Velasco pronunció un breve discurso, en el que dijo que tenía el gusto de presentar al ministro, al personal del departamento para ponerlo a sus órdenes.

Me es grato manifestar—añadió—que durante mi etapa he sido un modelo de lealtad y adhesión y espero que seguirá a las órdenes de V. E. con la misma solicitud y lealtad.

Acto seguido, el señor Martínez Velasco presentó al ministro a los altos empleados.

El señor de los Ríos contestó diciéndole que en nombre del Gobierno provisional de la República tomaba posesión del cargo no para hacer gracia, que quedara eliminada de nuestro escudo, sino para hacer justicia que creemos que hasta ahora no se ha hecho, dando la completa seguridad de que ninguno de los elementos de esta casa dejará de percatarse de lo que de ellos necesita y me complazco en manifestar que escucharé con gusto a todos cuantos se me acerquen y que atenderé aquellas peticiones justas que se me hagan. Será asequible a cualquier ruego, pero de que la burocracia no saotee a las instituciones nacientes, sino que por el contrario todas ellas aporten lo mejor de su voluntad y de su espíritu. Tengo la seguridad de que me ayudará en mi misión que no es personal sino que es la de España en la trayectoria que ésta se ha trazado para conseguir la realización de sus ideales. Me enorgullece el poder decir que el pueblo ha dado en estos días pruebas de gran civildad hasta tal punto que ningún otro pueblo estaba a un nivel más elevado que el nuestro y sólo alguno en paridad con él. Si al pueblo no correspondemos todos no nos haremos dignos de la grandeza de ese sujeto anónimo. Que España sea lo que siempre hemos soñado que llegue a ser. No dudo, pues, que he de contar con el esfuerzo del personal de la casa y afirmo que no venimos con aire demagógico e irrespetuoso, venimos a realizar labor constructiva. Para ello cuento con la noble y sincera colaboración de todos vosotros. Sé que me dirijo a caballeros y hombres de honor y sé que no habréis de regatearme el esfuerzo que de vosotros solicito.

El discurso del ministro fué acogido con una gran salva de aplausos y vivas a España y a la República.

A continuación todos los funcionarios estrecharon la mano del ministro. Este pronunció aún algunas palabras, insistiendo en lo beneficioso que es la colaboración burocrática para el bien de la Patria. A este respecto recordó las enormes dificultades que para la buena marcha de la república alemana ofrecieron algunos funcionarios del extinguido Imperio. Yo—terminó—tengo un concepto muy elevado de vosotros que por ningún motivo abrigo el temor de que pueda ocurrir eso mismo por vuestra parte.

En Fomento

A las doce y media tomó posesión de la cartera de Fomento el señor Albornoz. Se le dió el director de ferrocarriles, señor Escera, como funcionario más antiguo del ministerio. El señor Escera dijo que lo hacía por encargo del ministro ofreció la colaboración de éstos, los cuales se ponían a disposición del nuevo ministro. Finalmente ofreció la lealtad de todo el personal del Departamento. El ministro contestó que saludaba a los presentes emocionado y que para los funcionarios, más que un jefe sería un compañero y camarada. Agregó que criticó ya que ello le obligaba a aceptar el cargo como un saboteador su profesión de abogado del pueblo y su pluma, puesta al servicio de la justicia, como se ha de poner en el cargo. Considera ridículo trazar en estos momentos un programa, pero extirpará los abusos del antiguo régimen y exigirá responsabilidades a las dos dictaduras y al último gobier-

El infante don Juan

ALGECIRAS, 15.—En el cazatorpedero número 16, llegó esta mañana a Gibraltar, donde desembarcó el infante don Juan, que estuviérase en la Escuela Naval de San Fernando.

GIBRALTAR, 15.—El infante don Juan, hijo del ex Rey de España, ha llegado a esta capital a bordo de un crucero español, procedente de Cádiz.

Aunque oficialmente no se ha dicho nada, se cree que el infante don Juan será recogido por su padre, quien, como se sabe, se dirige a Inglaterra, a su paso por esta capital a bordo del "Príncipe Alfonso".

El infante don Juan

Señalamos que el infante don Juan, al salir de la estación de Hendaya, fué saludado por un grupo de personas que se acercaron a él con gran entusiasmo.

El infante don Juan

cen, los desterrados republicanos y el pueblo está excitado. Sin embargo, sólo al arrancar el tren se oyen vivas a la República, que al final de la estación se convierten en aplausos de adhesión a la realista. En el departamento en que va el infante don Gonzalo con su preceptor, don Angel Urizar, y otros señores, me llama a aquel para presentarme al joven Príncipe, a quien interesa la Economía. Charlamos de lo nuestro y el infante afirma su deseo de estudiarlo. Distraídos con la conversación, pronto estamos en Venta de Baños. Mucha gente, algunos aplausos. Sube el señor Quijano, de Santander, que sale llorando, tras despedirse de la Reina. Al verla campestres y ferroviarios se emocionan y agachan la cabeza para no imitarla. En un grupo de obreros, uno de éstos da un viva a la República.

La adhesión de Burgos

Pero es en Burgos donde la adhesión adquiere caracteres de innegable intensidad. La estación está compacta de público, donde abundan obreros y soldados, como en Valladolid. Apenas entra el tren, los aplausos y vivas son incesantes. Ofrecen ramos de flores a la Reina y ésta ha de asomarse a la ventanilla. Parte del campo llora y ella, tan serena hasta ahora, también lo hace. Apenas le han dado las flores, cuando empiezan a pedirlas otras gentes, que, apenas las reciben, les llevan a los labios con emoción. El pueblo que está junto al coche de los Infantes descubre a éstos. Les hace salir a las ventanillas y entre aclamaciones los más próximos les besan las manos. Arranca el tren y los aplausos son unánimes y fervientes.

En Miranda el espectáculo es menos emocionante, pero mucho más significativo. En la estación las filas de obreros ferroviarios son no densas pero sí tan largas como el tren. Sólo junto al coche donde va la Reina hay un grupo de mujeres y burguesas. Pues entre estos ferroviarios descontentos, por sus jornadas, con el Gobierno del régimen caído, no sale un grito de protesta o una voz que fuese repudiado indirectamente a la Monarquía. Silencio hondo y afectuoso reinaba en la estación, que se traduce en los leves, temerosos saludos cuando el tren partía.

En Vitoria, ya antes de llegar, algunas grandes banderas de la España de ayer eran escudadas al peso del tren. En la estación, con mucho público, hubo gritos de ánimo para los viajeros. En Zumarraga sólo un grupo de curiosos en respetuosa actitud.

La estación de San Sebastián, llena

En San Sebastián nadie podría creer que estábamos en la despedida de un régimen. Parecía una marcha triunfal de viajeros. La estación llena por completo. Primero, entrega de ramos de flores. Luego, súplica de ellas o siquiera de unos de sus pétalos que pudiera ser un recuerdo de recuerdo.

Yo que nunca he asistido a escenas semejantes estaba estupefacto. Me parecía increíble aquel entusiasmo, aquellos vitores que se mantenían sin la menor debilidad durante cinco minutos. Al marchar el tren ya no se oían vivas, era un sólo el que retumbaba como el eco de una apoteosis.

En Irún el entusiasmo monárquico, aunque sin contrapeso de vitores a la República, es menor. Suben muchos a saludar a la familia real. Y ésta no puede ver al pueblo, entre las que unas mujeres lloran y unos hombres gritan por lo que se va.

En tierra francesa

Apenas en el tren, nos recoge el rumor de los vitores españoles en Hendaya. Solo los mozos y las autoridades que luchan por detener a la Reina del entusiasmo popular nos recuerda que estamos ya en Francia; nadie lo diría. Ni a la Reina ni a los Infantes les dejan andar. La gente se atropella por verlos, por cogérselos y besarlos la mano y en volandas los llevan hasta el tren. Los ramos de flores son ya monedas y apenas bastan para ser repartidos entre quienes piden con íntima emoción. Los vitores son incesantes en francés y en español; unas señoras suplican por Dios que se contengan para no comprometerse. Todo inútil; la gente, ya ronca, grita y vitorea sin cesar. Las reales personas en las ventanillas del tren dan flores, en las que no son raras lágrimas de quien las dió y quien las recibe.

El espectáculo merece ser histórico. Los vitores se mezclan a los fogonazos de la magnesia, los aplausos con las promesas. Y fué así, entre lágrimas de despedida y fervores de adhesión, cómo se alejaba de tierras de España quien fué su directriz durante quince siglos.—Bermúdez Caffete.

Salida de la Reina y las Infantas

Anteañoche quedaron en Palacio, durante toda la noche, haciendo compañía a Su majestad y Altezas algunos caballeros aristócratas y bastantes damas de la Reina, todos ellos significados palatinos. Las reales personas casi pudieron descansar.

Más temprano que de costumbre tomaron el desayuno y después comenzaron a disponerse para marchar.

A las nueve y cuarto la guardia interior tuvo noticia de que iban a salir las reales personas y retiró en seguida los puestos y centinelas y se reunió en la galería, junto a la puerta cancela, formando en dos filas, una a cada lado de la puerta. En efecto, momentos después, aparecían llorando la Reina y las infantas, quienes al ver a los reales guardias rindiéndoles honores, comenzaron a llorar más copiosamente, y la Reina balbuceó: "Mis fieles guardias!" Estos la dieron zaguante por toda la galería, hasta el ascensor.

El último servicio que me hacía—volvía a decir, a la vez que estrechaba la mano del más próximo, añadiendo, con la voz velada por la honda emoción:—Me despidió de todos en ti. Adios.

Y tomé, con sus augustas hijas, el ascensor. Los numerosos acompañantes que las seguían echaban rápidamente por las escaleras y se les reintegraron en las habitaciones del duque de Génova. Por la "puerta incógnita" salieron a la explanada inmediata, donde estaban los coches dispuestos; el príncipe de Asturias ocupaba ya el que le había de conducir, en compañía del marqués de Santa Cruz de Ribadulla, el señor de Bobadilla y el doctor Elósegui.

Allí estaban reunidas todas las mismas personalidades que salieron mencionadas en la despedida del Rey; del elemento militar, sólo vestía de uniforme el general López Pozas. Además, y en-

tre otros aristócratas, se encontraban los marqueses de Camarasa, marqueses de Santa Cruz, duquesa de Aliza, marquesa viuda de Comillas y Argüelles, condesa de Aguilera de Inestruillas, duquesa de Mandas, Medinaceli, Parcent y viuda de Fernán Núñez y princesa de Hohenlohe. También estaban todos los servidores de Palacio con sus familias.

La escena de la despedida fué de gran emoción. La Reina y las infantas no podían hablar, ahogadas por los sollozos. Alguien dió un viva y todos, para hacer menos dolorosa la escena, recomendaron no dar viva alguno.

En un coche se instaló la infanta Beatriz de Orleans con sus hijos; en otro la marquesa de Carisbrook, con la duquesa de San Carlos y la condesa del Puerto; el infante don Gonzalo con sus profesores, señores Vigón, Salazar y Urizar; don Jaime con el señor Capdepón y la vizcondesa de la Armería; el conde de Maceda, la señorita de Carvajal, la duquesa de Léera y los duques de la Victoria, en otros coches. Por último, y dando fin a las despedidas, en seco, llorando y sin poder prolongar la emocionante escena, tomaron su coche la Reina y las infantas y partieron los coches por las avenidas del Campo del Moro, contentándose todos los presentes en manifestaciones de afecto, pero sin poder contener el llanto.

La comitiva de coches tomó la carretera que conduce a El Escorial, adonde con una marcha ajustada al tiempo soportado de que disponían, llegaron muy pronto antes a la estación. La presencia de las reales personas fué acogida con un respeto absoluto. Una máquina enganchó al vagón real, retrocedió al llegar el rápido y se unió luego a él. El tren arrancó en medio del mayor respeto.

Hacen el viaje con las reales personas, la duquesa de San Carlos, condesa del Puerto, duquesa de la Victoria, duquesa de Léera, condesa de la Victoria, duquesa de Carvajal, conde de Maceda, marqués de Bendaña, marqués de Santa Cruz de Ribadulla, vizcondesa de la Onrubia, señor Bobadilla, doctor Elósegui y el profesor de los Infantes, sacerdote don Angel Ortiz.

Casi todos los aristócratas que los despedieron en el Campo del Moro, quisieron ir a El Escorial, pero la Reina se opuso a que lo hicieran. Su Majestad vestía de azul y S. S. A. A. de marrón.

El infante don Fernando y sus hijos, como militares, continúan, de momento en sus destinos.

La infanta doña Isabel, por su estado, no puede abandonar el lecho.

En Avila

AVILA, 15.—Con dos horas y media de retraso llegó a esta estación el tren en que iban la Reina y los Infantes. El convoy entró a las 2.05. Por el recuento de un momento de una balista del vagón real, el tren se tuvo que parar en La Cañada. Aquí fué sustituido el coche cama por un coche de butacas. La parada en Avila fué de corta duración, el tiempo necesario para hacer el cambio de vagón real.

En el andén había muchas señoras y algunos caballeros, entre los que figuraban ex presidente de la Diputación de la Dictadura, señor De Diego. La Reina levantó la cortinilla de su departamento y saludó llorosa y muy emocionada a las personas que le aclamaban, sobre todo las señoras. Los Infantes no se asomaron a la ventanilla. Al arrancar el convoy se reprodujeron las aclamaciones y la Reina contestó saludando con el pañuelo, vertiendo lágrimas hasta que el tren se perdió de vista. La escena fué muy emocionante.

Paso por Valladolid

VALLADOLID, 15.—El paso del tren en que viaja la familia real ha sido presenciado por bastante público. Se oyeron algunos aplausos, pero la mayoría permaneció emocionada y respetuosa. De un grupo que esperaba el tren en que llegó don Indalecio Prieto, partieron unos saludos que dieron unos muchachos. Los aplausos que allí había evitados que continuaran esas manifestaciones.

Por Burgos

BURGOS, 15.—A las cinco de la tarde, aproximadamente, llegó el tren que conduce a la familia real. En la estación se había congregado numerosísimo público, compuesto especialmente por señoras. Durante el tiempo que permaneció aquí el tren, la Reina fué constantemente aclamada. Tanto las personas reales como todo el público, se limpiaban sin cesar las lágrimas. Fueron unos momentos emocionantes.

Entre las personalidades que acudieron, figuraban el presidente de la Diputación y el alcalde, el coronel Obregón, el coronel y el teniente coronel de la Guardia civil.

Por Vitoria

VITORIA, 15.—A las seis y media entró el tren rápido en esta estación. Había un gentío inmenso. La Reina y los Infantes se asomaron a las ventanillas. Fueron muy aclamadas y vitoreadas. Al arrancar de nuevo el tren, fué un momento de intensa emoción. Cas todos hombres y mujeres, enjugaban sus lágrimas.

El viaje por Francia

BAYONA, 15.—El subprefecto de Bayona, que fué a saludar a la Reina doña Victoria a su llegada a Hendaya, acompañó a ésta a su coche, en el que mon-

El infante don Juan

no. Termina dirigiendo un cariñoso saludo a todos y solicitando el apoyo de los funcionarios para trabajar con entusiasmo.

Luego recibió a los periodistas, a quienes manifestó que todavía no podía decir nada. Confirmó que para la subsecretaría había sido nombrado don Félix Gordón y para la dirección de Obras Públicas, don José Salmerón García.

En Trabajo

Ayer mañana llegó al ministerio del Trabajo el señor Largo Caballero. Seguidamente penetró en su despacho oficial para tomar posesión de la cartera. Al acto de la toma de posesión, que se dio el subsecretario saliente, señor Colom Cardany, asistieron los altos jefes y personal del departamento.

El nuevo ministro pronunció un breve discurso, en el que dijo que venían a poder elegidos por la Soberanía nacional y pedía ayuda a todos para realizar una fructífera labor.

También estaba presente un numeroso grupo de obreros, entre los cuales figuraban muchos pertenecientes a la fábrica de cerillas de Carabanchel, que le entregaron al señor Largo Caballero la bandera tricolor que ondea en el balcón central del edificio.

A pesar de ser ayer día de fiesta nacional, asistieron al ministerio todos los funcionarios.

Llegan los ministros de Economía, Hacienda e Instrucción

Anoche, según estaba anunciado, llegaron a Madrid los ministros de Economía, Instrucción pública y Hacienda, señores Nicolau D'Oliver, don Marcelino Domingo y don Indalecio Prieto, respectivamente.

La muchedumbre que acudió a esperarlos, y en la que predominaba el elemento juvenil, les tributó grandes ovaciones, sobre todo al señor Domingo. Los tres ministros se dirigieron directamente desde el Norte a la Presidencia del Consejo, donde se hallaban reunidos los demás miembros del ministerio.

Otras notas políticas

Riquelme, capitán general de Valencia

Ha sido reintegrado a la escala activa del Ejército, ascendido a general de división y designado para la Capitanía General de Valencia, el general Riquelme, que como se sabe, fué pasado a la reserva. Anoche salió para Valencia con objeto de hacerse cargo del mando de la tercera región. Sus ayudantes son el teniente coronel don Ramón Alfaro y los comandantes don Miguel Fidalgo y don José Toro, todos del arma de Infantería.

En la Dirección de Seguridad

El director general de Seguridad recibió ayer mañana a los periodistas que hacen información en dicho Centro. Confirmó al general Blanco que la reina doña Victoria y sus hijos habían marchado por la mañana en automóvil a El Escorial, donde a las doce y cuarto compararon un coche que se les había preparado al efecto en el rápido de Irún.

Los presos en libertad

A las siete menos veinte de ayer tarde se dió cumplimiento al decreto de amnistía. El citado decreto comprendía a todos aquellos presos cuya condena no excediera de cuatro años, quedaban excluidos de esta gracia los que estuvieran condenados por delitos de sangre. A los condenados por más tiempo del citado, se les reduce la pena.

Asimismo fueron puestos en libertad todos los detenidos gubernativos. El gran número de presos que tenían que ser libertados impidió que pudieran salir todos de la cárcel en el día de ayer, a causa de los trámites que para su libertad había que seguir.

Fernández Heredia a Madrid

ZARAGOZA, 15.—En el expreso de la madrugada marchó a Madrid el capitán general señor Fernández Heredia. Se ha encargado provisionalmente del mando el gobernador militar, general Gómez Morato.

Franco a España

PARIS, 15.—Esta mañana marchó a España un nuevo grupo de republicanos encabezados, entre ellos el general Queipo de Llano con un grupo de oficiales sublevados en Jaca y aviadores de los que participaron en la sublevación de Cuatro Vientos. El comandante Franco y otro grupo de republicanos, militares y paisanos salieron esta noche.

Había en la estación unas docenas de personas que despidieron a los viajeros con aplausos, vítores, sprones y flores para la señora de Franco. Había representantes de la masonería y del socialismo. Allí aparecieron varias jóvenes con un ramo de flores en nombre de los estudiantes socialistas. Habían alto y dan su nombre a los periodistas, masones como el presidente de la Logia francesa. Hay también 20 delegados de la Logia hispanoamericana en París.

Y el propio señor Puig, cuya condición masonica desconocíamos, nos nos ocultaba que las logias han jugado un papel sin duda importante en los acontecimientos de España.

Parte el tren. Franco asoma su cara dar detalles sobre el lugar en que los Reyes de España fijarán su futura residencia.

LONDRES, 15.—La Embajada de España en Londres anuncia que el marqués de Merry del Val ha enviado al ministerio de Estado de Madrid, por telegrama, su dimisión como embajador en Londres.

En Montpellier

MONTPELLIER, 15.—Un grupo de escolares residentes en esta capital, después de arrancar el escudo del Consulado de España, se reunieron en banquete para celebrar la proclamación de la República española.

Las relaciones con Portugal

LISBOA, 15.—Marcelino Domingo ha declarado a "O Seculo" que la República española será una hermana querida para la República democrática portuguesa; e Indalecio Prieto dijo que estaba cierto que el nuevo régimen hará que los corazones de los dos países latan

po le piden la reintegración a sus puestos de los destituidos por el ministro anterior señor Carva.

Magaz a la reserva?

CARTAGENA, 15.—Se dice que el almirante Magaz ha pedido su reintegración a la reserva. El capitán general del Departamento ha dado una circular en que autoriza a las clases de la Armada para que vistan de paisano hasta nueva orden.

A los funcionarios de Administración local

Recibimos la siguiente nota: "Secretaría Interiores, depositarios y funcionarios de todas clases de la Administración local de España: Si en estos momentos de enorme vibración ciudadana tenemos todos la obligación de contribuir a que el régimen recién establecido por la voluntad nacional se afirme pronta y serenamente, vosotros, funcionarios al servicio exclusivo de los pueblos, que son la base indestructible de la Patria, tenéis el indudable deber de dar ejemplo a todos vuestro esfuerzo y toda vuestra inteligencia para que los nuevos Ayuntamientos no encuentren obstáculo alguno al constituirse ni al empezar su labor municipalista.

Por vuestro bien y por el bien de España, el Comité central os lo pide y espera que habéis de atender su requerimiento, dando así ejemplo de competencia profesional y de limpia ciudadanía. Madrid, 14 de marzo de 1931.—Por el Colegio Central del Secretariado, Mariano Berdejo, presidente; Juan Lamoneada, director del Boletín."

CADIZ, 15.—En el expreso ha marchado a Madrid el general Burguete con su esposa e hijos. Vestía de paisano y fué despedido por varios millares de personas. El general leyó una proclama despidiéndose de Cádiz. En el momento de arrancar el tren, un desaprensivo metió la mano en el bolsillo del general, se llevó la cartera y desapareció, sin ser visto. El alcalde don Emilio Eola telegrafió a las estaciones inmediatas, desde la estación férrea un grupo de obreros y estudiantes fueron al cementerio civil y colocaron una corona en la tumba de Fermín Salvaces. Esta noche la banda municipal recorrió las calles interpretando la Marsellesa y otras composiciones.

BURGUETE A MADRID

CADIZ, 15.—En el expreso ha marchado a Madrid el general Burguete con su esposa e hijos. Vestía de paisano y fué despedido por varios millares de personas. El general leyó una proclama despidiéndose de Cádiz. En el momento de arrancar el tren, un desaprensivo metió la mano en el bolsillo del general, se llevó la cartera y desapareció, sin ser visto. El alcalde don Emilio Eola telegrafió a las estaciones inmediatas, desde la estación férrea un grupo de obreros y estudiantes fueron al cementerio civil y colocaron una corona en la tumba de Fermín Salvaces. Esta noche la banda municipal recorrió las calles interpretando la Marsellesa y otras composiciones.

El Gobierno de Washington

WASHINGTON, 15.—El departamento de Estado sigue con gran atención el desarrollo de los acontecimientos políticos en España y considera la conveniencia de reconocer la nueva República; pero aún no se han hecho indicaciones oficiales acerca de la actitud que adoptará el Gobierno en relación con este asunto. Associated Press.

En Perpiñán

PERPIÑÁN, 15.—Los acontecimientos de España han tenido gran repercusión en esta ciudad. Anoche, una columna de manifestantes con una bandera republicana se dirigió al Consulado, donde la hizo ondear.

Sensación en América

NEUVA YORK, 14.—Noticias procedentes de las Repúblicas latino-americanas indican que la proclamación de la República en España, ha causado enorme sensación en las principales ciudades. Hay un gran interés por conocer todos los detalles del trascendente acontecimiento político.—Associated Press.

El conde de Zamozki

PARIS, 15.—El conde Juan de Zamozki y su mujer, que se hallaban de viaje, quisieron entrar en España por la frontera de este país se lo impidió. Los condes tuvieron que marchar nuevamente con dirección a Cannes.

Dice el ministro de Hacienda

PARIS, 15.—El enviado especial del "Journal" ha celebrado con Indalecio Prieto una entrevista en el tren que le condujo a España.

El señor Prieto ha dicho que no se ejercerán represalias ni se molestará a los miembros de la aristocracia. Habiendo de los periodistas extranjeros ha dicho que se reconocerá, pero que los empréstitos extranjeros casi siempre acaban sometiendo al país a una especie de tutela.

PARIS, 15.—El enviado especial de "Le Journal" ha celebrado también entrevistas con el señor Lerroux, quien ha dicho que la República española será unida y de orden. Se evitará el desdoblamiento hacia la extrema izquierda.

Los embajadores

BERLIN, 15.—No se ha confirmado el rumor según el cual había ya enviado su dimisión el embajador de España.

WASHINGTON, 15.—El embajador de España en esta capital, señor Padilla y Bell, ha manifestado que renunciará tan pronto como reciba notificación oficial del Gobierno que ha asumido el Poder.—Associated Press.

PARIS, 15.—El señor Quiñones de León, embajador de España en París, ha enviado su dimisión al ministerio de Estado de Madrid.

Quiñones de León continuará desempeñando las funciones de embajador hasta la llegada de su sustituto. Marchará a la frontera para recibir a la Reina y demás miembros de la familia real española.

En la Embajada han declarado no poder dar detalles sobre el lugar en que los Reyes de España fijarán su futura residencia.

En Montpellier

MONTPELLIER, 15.—Un grupo de escolares residentes en esta capital, después de arrancar el escudo del Consulado de España, se reunieron en banquete para celebrar la proclamación de la República española.

Las relaciones con Portugal

LISBOA, 15.—Marcelino Domingo ha declarado a "O Seculo" que la República española será una hermana querida para la República democrática portuguesa; e Indalecio Prieto dijo que estaba cierto que el nuevo régimen hará que los corazones de los dos países latan

GRANDES CIUDADES MODERNAS



EL GUIA.—He aquí los restos del último árbol que pereció víctima de la circulación. ("Kladderatsch", Berlín.)

La "Gaceta"

SUMARIO DEL DIA 16

Presidencia del Gobierno provisional de la República.—Decreto disponiendo que en el cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo; nombrando ministro de Hacienda a don Indalecio Prieto Turo, ídem de Instrucción pública y Bellas Artes a don Marcelino Domingo Sanjuán; ídem de Comunicaciones, a don Diego Martínez Barrios; disponiendo que quede anulado sin ningún valor ni efecto el título Código Penal de 1928, como igualmente los estatutos de cretos-leyes de la Dictadura que establecieron o modificaron definición de delitos o fijación de penas; concediendo una pensión que se indican a la madre del infante don Juan Carlos de España, don Rodríguez y a la viuda e hija del también capitán de Infantería don Angel García Hernández, mártires de la Libertad y de la República española.

El Palacio Real

A las dos y media de la tarde llegaron ayer los bomberos al Palacio Real y colocaron en la fachada unos carteles que dicen: "Pueblo, respeta este edificio, que es tuyo." Después cubrieron con la bandera tricolor los balcones.

En Gobernación se cuelga un busto de Primo de Rivera

El busto en bronce del general Primo de Rivera, que anteanoche fué arrebatado del Centro Nacionalista por los manifestantes que asaltaron este edificio, fué colgado ayer en una ventana del ministerio de la Gobernación, donde permaneció durante gran parte de la mañana.

Contra un edificio

Ayer mañana un grupo de manifestantes se dirigió al edificio del periódico "Ahorra". Frente a la casa se dieron algunos gritos y lanzaron varias piedras, rompiendo algunos cristales. Después de hecha la manifestación tumultuosa se dirigieron hacia el centro.

Destruyen los escaparates de una librería

Ante el establecimiento de la librería Voluntad, en la calle de Alcalá, se estacionó un grupo que empezó a dar gritos alusivos. Al poco rato arremetieron contra los escaparates y los destruyeron. Destruyeron cuantos libros y objetos había expuestos en medio de la mayor algarabía.

En el Sindicato Libre

A las diez de la noche un grupo de obreros se presentaron en el local del Sindicato Libre, calle Ancha de San Bernardo, 68, primero, y a los que estaban en el local les dijeron que pusieran en el balcón una bandera republicana que al efecto llevaban.

Los del Sindicato se negaron a tal cosa, y entonces los visitantes la pusieron en el balcón. Se originó una pequeña colisión entre uno y otro bando, y los del Sindicato arrancaron la enseña republicana.

Entonces los visitantes empezaron a arrojar por los balcones todos los muebles y enseres que había en la estancia después de la calle les prendieron fuego.

Los bomberos acudieron y a los pocos momentos dominaron la hoguera.

Contra un convento

En las altas horas de la noche del 14 al 15 un grupo de individuos trató de asaltar un convento situado en la colonia de Los Pinos, parroquia de Tetuán de las Victorias y término municipal de Chamartín de la Rosa. Ocupa dicho convento una comunidad de hermanitas de la Cruz, venidas desde Sevilla hace unos años para hacerse cargo de unas escuelas anejas donde recibían instrucción las niñas de la barriada, bastante abandonada a la sazón en materia docente.

Según nuestras noticias, el capellán del convento escuchó el clamoreo de las gentes y, teniendo un intento de asalto, descendió a la capilla, donde procedió a consumir las Sagradas Formas para evitar que fuesen objeto de alguna posible profanación. En aquel momento los grupos comenzaron a portear las puertas de la capilla.

Fuero el capellán ponerse en comunicación con las fuerzas de la Guardia civil, las que se trasladaron al convento, donde disuadieron a los grupos para que

Se ahoga un hombre en la Casa de Campo

Ayer se abrió al público la Casa de Campo, y entre las varias personas que acudieron a pasear por allí estaba Isidro Moratilla Foyada, de veintiocho años, jornalero, con domicilio en Marqués de Urquijo y un amigo suyo.

Al llegar al lago Isidro se apostó con su acompañante a que le atravesaba un río y ultimada la cuestión se desmudó, se arrojó al agua y desapareció en ellas. El amigo, cuyo nombre se ignora, se marchó de aquel lugar.

Avisados los bomberos, éstos trabajaron por encontrar el cadáver, desde las tres de la tarde, en que ocurrió la desgracia, hasta las ocho de la noche, en que se retiraron para proseguir hoy la tarea.

La identificación se hizo por la documentación encontrada en las ropas que el joven dejó en la orilla.

Se constituye el Gobierno provisional de Cataluña

Un Comité de catedráticos para crear la Universidad autónoma. Han sido clausurados los Sindicatos Libres. Orden de detención contra su directiva. Dos muertos y varios heridos en una colisión

BARCELONA, 15.—El Gobierno provisional de la República catalana ha quedado constituido esta tarde al formarse el presidente el señor Maciá y el ministro de la Defensa por el señor Ventura Gassol, ministro de Política, por el señor Estelrich, ministro de Instrucción pública, por el señor Casanova, ministro de Economía y Trabajo; señor Vidal y Rosell, ministro de Obras Públicas, por el señor Gual, ministro de Hacienda, don Manuel Carrasco Formiguera, ministro de Comunicaciones, por Acció Catalana.

El Gobierno ha tenido un cambio de impresiones bajo la presidencia del señor Maciá. El señor Maciá, al recibir a los periodistas, manifestó que el señor Nicolau D'Oliver, había llegado a Barcelona en avión, procedente de Francia, y que en otro avión había partido para Madrid. Añadió que se iban resolviendo todos los pequeños conflictos para consolidar la República catalana. Manifestó que estaba recibiendo muchas visitas, entre ellas una sección de Carabineros, que ha estado a cumplimentar la bandera republicana. Dijo que había conferenciado con el Gobierno de Madrid, pero que no podía decir lo que habían tratado. Añadió que había sido nombrado gobernador de Gerona, don Albert de Quintana. Dijo también que se habían nombrado los catedráticos de Xirau, Pi y Suñer, Serra, Hunter, Fontseré y Soler, para que, en nombre del Gobierno de Cataluña se incautaran de la Universidad actual y la Universidad autónoma, como así lo ha verificado.

A la una y media de la tarde han volado sobre la ciudad varios aeroplanos con la bandera tricolor, siendo aplaudidos por la gente.

El capitán general cuando ha recibido a los periodistas este mediodía ha manifestado que le habían visitado los jefes y oficiales de la guarnición, los cuales habían hecho promesas de fidelidad al nuevo régimen sin reservas. Dijo que habían sido puestos en libertad todos los presos militares y que en la provincia no había novedades. De acuerdo—dijo—con el jefe de los Somatenes de Barcelona, don Pedrobalde, se ha acordado que se reorganizarán las armas de los Somatenes de Barcelona. Dijo que se había mandado a Tarrasa una Compañía de Voluntarios para desarmar al Somatén de Pedrabens ondeara la bandera tricolor.

Las armas de los Somatenes

BARCELONA, 15.—El capitán general, señor López Ochoa, ha dado orden a los voluntarios de los Somatenes para que en un plazo breve, las armas que éstos posean se entreguen en Capitanía general. Obedece esta orden al propósito de crear próximamente la guardia civil catalana.

La incompatibilidad de la F. U. E.

BARCELONA, 15.—El señor Sbert, en nombre de la F. U. E., ha visitado al señor Maciá para decirle que, terminada la incompatibilidad de la minoría regionalista no han asistido a las sesiones celebradas por el Ayuntamiento, no tan sólo porque aun no han sido proclamados oficialmente por la Junta del Censo, sino también por no haber recibido ninguna convocatoria.

Mañana a las diez en el salón de Ciencias de las Casas Consistoriales, la Junta municipal del Censo se reunirá para proceder al escrutinio general. Hay mucho interés por conocer los datos de algunas secciones, que pueden variar algo el resultado total.

Nota de la C. N. del Trabajo

BARCELONA, 15.—La Confederación Nacional del Trabajo ha hecho pública una nota en la que dice que reunida la Junta de Sindicatos de Barcelona ha acordado la situación actual y han acordado por unanimidad la vuelta al trabajo desde mañana jueves. Esto no obstante la organización no pierde de vista los acontecimientos y están preparados para cualquier contrariedad al estado de cosas creado.

El presidente señor Maciá había dispuesto se adoptaran las medidas necesarias a fin de garantizar la libertad del trabajo, en caso de que hubieran levantado a cabo el paro los Sindicatos Unicos. "El presidente señor Maciá había dispuesto se adoptaran las medidas necesarias a fin de garantizar la libertad del trabajo, en caso de que hubieran levantado a cabo el paro los Sindicatos Unicos."

No hay huelga

BARCELONA, 15.—El jefe del Gobierno provisional catalán ha hablado con los periodistas a quienes ha dicho que esperaban le llamasen de Madrid para tratar respecto al Estado catalán. Dice que no ha habido juicio sumarisimo para Ramon por no haber estado de guerra en Cataluña. Se le ha castigado bastante mostrándose al pueblo al culpable desmere de un balcón del Palacio de la Generalidad, el estado de guerra en Cataluña. Tienen que pasar cosas muy graves para establecerse en Cataluña y tiene confianza en que el pueblo catalán no se hará merecedor de los delitos que están incluidos en el artículo 1.º de la Constitución de la República.

Clausura de los Sindicatos Libres

BARCELONA, 15.—A las diez y media de la mañana, practicó la policía un registro en el local de los sindicatos libres, donde se hallaban los sindicatos unicos. La gente pretendió asaltar el edificio social del Libre, encargándose de la custodia del mismo un piquete de soldados. En el registro practicado en el Sindicato Libre se ha encontrado gran cantidad de armas.

Se ha dado orden de detención de toda la Junta directiva de los libres, pero no se les encuentra y parece que han huido a Francia. En este momento se encuentra Roig, sindicalista de la Unión Obrera de Ramo Sales, presidente de la Confed. Nacional de Sindicatos Libres. La Policía ha marchado a Badalona para hacer un registro en los domicilios de los libres, pues se cree que hay otro depósito de bombas.

Tres muertos y cinco heridos

BARCELONA, 15.—Esta tarde, cuando pasaba por la calle de Santa Catalina, frente al Asilo de las Hermanitas del barrio de Gracia, Ramón Farró Costa, de cuarenta y ocho años, aliado a los sindicatos libres, fué agredido a tiros por unos desconocidos que se dieron a la fuga. Farró quedó muerto en el acto.

En la zona media de la tarde, frente a un bar de la calle de San Ramón, se originó una discusión entre varios obreros sin trabajo. La discusión se agrió y los contendientes empezaron a tirar, originándose una verdadera batalla campal. Hubo cinco heridos, se hallaron tendidos en el suelo siete hombres. Dos de ellos estaban muertos y los otros cinco heridos.

Uno de los muertos se llamaba Cándido González de treinta y cinco años. Otro se llamaba Fernando Casañas y pertenecía al Sindicato Unico. Uno de los detenidos, Ernesto Guix, del Sindicato Libre, fué llevado al Clínico en estado grave a consecuencia de las heridas que le causaron los manifestantes. Fué detenido por un número del Ejército.

El choque se produjo al conocer los del Sindicato Unico que iba en manifestación los soldados del libre, a quienes provocaron e insultaron. Entonces los del Libre dieron un viva España y viva el Rey y dispararon las pistolas y ocasionaron las víctimas.

El otro detenido llamado Grálvez tiene un brazo. Fué llevado a la casa de Socorro, pero la gente asaltó el establecimiento benéfico y amenazó a los médicos con lo que les daban al herido. Tuvo que ser sacado por la puerta trasera. Acudió inmediatamente el Ayuntamiento para defender la casa de Socorro e impedir los desmanes. El herido fué llevado detenido a la Diputación y por orden del presidente de la República Catalana se le sacó al balcón hecho un guirapo y se le expuso a la multitud pública. La gente que estaba congregada en la Plaza de la República, antes San Jaime, le increpó e insultó. Se ha pedido que se le forme juicio sumarísimo.

Matan al gerente de la Metalgraf

BARCELONA, 15.—En la fábrica de Metalgraf, de Badalona, ha sido asesinado el gerente de dicha fábrica Gonzalo López, que durante el pasado conculso logró dominar la huelga. Estaba amenazado de muerte por los Sindicatos Unicos. Hoy acudía a la fábrica en el momento en que entraba un grupo de obreros y pedían al portero que tocara la sirena, por haber triunfado la República. Al ver al encargado Gonzalo López los obreros del Unico le increparon y le dieron un tiro que le mató.

También ha habido un atraco en la barriada de Sans. Parece que uno de los furtivos de la cárcel dió una puñalada a un caballero que por allí pasaba y le quitó cuanto llevaba encima.

Represión de desórdenes

BARCELONA, 15.—Una orden de Capitanía general anuncia que serán castigados como provocadores los que alteren el orden y los que difundan noticias falsas o alarmas.

Nota de la Liga

BARCELONA, 15.—En la Liga regionalista se ha facilitado la nota siguiente:

Emiliano Iglesias, detenido

El capitán general ha ordenado la detención de don Emiliano Iglesias. Dos agentes de Seguridad lo detuvieron y lo llevaron a preso de los balcones de Seguirán a señor Iglesias gran cantidad de afectos lerrouxistas del distrito quinto. El señor Iglesias estuvo hasta las una y media de la tarde, en Capitanía. Luego quedó en libertad.

En el cuartel de la Guardia Civil

BARCELONA, 15.—A la una de la tarde se presentó en el cuartel de la Guardia civil instalada en la Rambla, el concejal radical señor Vinyals, que se acompañó de uno de los balcones para apreciar el comienzo de ser izada la bandera republicana. Luego pronunció un discurso exponiendo que la Guardia civil al izar la bandera, era la guardia republicana.

Hoy llega Sediles

BARCELONA, 15.—Mañana se espera la llegada de Mahón del capitán Sediles y los restantes condenados por los sucesos de Jaca.

Manifestaciones

BARCELONA, 15.—En la población existe un gran entusiasmo. Las ramblas se encuentran atestadas de público. No circulan tranvías ni taxis y el comercio está cerrado. En todos los bancos ondea la bandera republicana, y la Compañía de Telégrafos de Filipinas ondea el escudo tricolor con una bandera tricolor.

En el segundo piso del palacio del conde de Güell, que antes perteneció al marqués de Comillas, y en el que está instalado el Casino de Clases, ondea la bandera republicana.

El periódico católico "El Matí" fué el primero en iluminar el edificio y colocar en el balcón la bandera republicana.

Ha colocado también una pizarra con la noticia de haberse proclamado presidente del Estado catalán el señor Maciá.

En el Gobierno civil han facilitado una nota en catalán, en la que dicen que por ser el día de fiesta nacional los comedores deberán estar cerrados. Por la noche funcionarán los juegos de agua y luz de la Exposición, y durante todo el día banderas y orquestas tocarán en distintos lugares.

En el Teatro Español se celebrará esta tarde una función a taquilla abierta para que pueda concurrir el pueblo, con el fin de celebrar la proclamación de la República.

En distintos sitios se ha fijado ya un bando firmado por Maciá en el que éste se proclama jefe del Estado catalán.

Los guardias de Seguridad y los soldados se han despojados de las insignias monárquicas y los han sustituido por la bandera tricolor.

Las guardias prestan servicio con terpeola.

La plaza Real se denominará plaza de Francisco Maciá, y la de la Constitución, plaza de la República.

En todos los estancos ha sido sustituida una de las banderas rojas de la bandera por la blanca.

Con dirección Rubí y Tarrasa han salido esta mañana tropas del Ejército.

Algunos disturbios

BARCELONA, 15.—El nuevo alcalde señor Ayguader ha visitado esta mañana a las autoridades.

Por las calles hay una animación extraordinaria, y son numerosas las manifestaciones que recorren la población. Una de éstas se dirigió a la calle de Fernando, sitio concurridísimo, y donde se halla el domicilio del semanario jaimista "La Protesta". Allí se concentró un grupo de manifestantes que alarmando el domicilio de la Unión Monárquica Nacional de las Ramblas, arrancaron un retrato del Rey que allí había, otro de Primo de Rivera y otro de Sagasta, y se apoderaron de cuantos documentos se encontraron, y lo sacaron a la calle, donde con todo ello hicieron una hoguera.

Posteriormente ha habido un intento subversivo al pasar por delante del edificio del Palacio Episcopal.

El señor Alvarez de la Campa y los delegados del Gobierno en el puerto franco han sido destituidos, sustituyendo al primero don Casimiro Giró y al segundo don Martínez Domingo. El portero de la casa dió aviso telefónico a la jefatura y pocos momentos después se presentaron varios guardias. El jefe habló con los manifestantes y les hizo ver que nada adelantaban con intentar el asalto de una casa particular. Los manifestantes desistieron de hacerlo y se limitaron a depositar en la puerta de entrada una bandera republicana. La casa del señor Cambó ha quedado custodiada.

EL DEBATE ofrece a sus anunciantes la mayor garantía de rendimiento. Une a su gran circulación una escogida calidad, y cuenta entre sus lectores las clases más pudientes de la nación

EL FAMOSO RECEPTOR 2.511 DE PHILIPS HA SIDO PREMIADO EN CUANTAS EXPOSICIONES INTERNACIONALES HA CONCURRIDO

Se celebra en toda España el día de fiesta nacional

Han sido constituidos los Ayuntamientos de varias capitales. En Bilbao y Valencia fueron libertados los presos. Intento de un asalto comunista en Sevilla. Se ha declarado el Estado de guerra en esta ciudad

En Almería

ALMERIA. 15.—Esta mañana celebró el comercio, incluso cafés y solamente aparecieron abiertas las farmacias. A media mañana se terminó una manifestación con banderas que partió de la Casa del Pueblo, precedida de una banda de música. El orden fue perfecto. La mayoría de los edificios y edificios ostentaban la bandera tricolor. Numerosas plazas de las calles fueron arrancadas y en otras ostentaban rótulos con los nombres de Galán y García Hernández. En el salón de actos del Ayuntamiento se quitó el retrato del Rey, y los centros oficiales han quitado los escudos con corona. Han llegado muchas personas de los pueblos para adquirir noticias. Mañana no se publicarán los diarios. Ha llamado la atención el desfile de los carros que trabajan en el transporte de la estación, y en el puerto, que iban atestados de gente con banderas aclamando la República.

En Alicante

ALICANTE. 15.—Una imponente manifestación sustituyó esta tarde el nombre de Alfonso XIII por Avenida de Galán y García Hernández. Llegan continuamente caravanas de automovilistas de los pueblos de la provincia. Los buques surtos en el puerto se hallan empavesados. En el Ayuntamiento se reunió la mayoría republicana y acordó elegir alcalde al industrial don Lorenzo Carbonell y primer teniente alcalde al señor Franklin Albricia. Mañana se constituirá el nuevo Ayuntamiento. En el tren correo ha marchado a Madrid el gobernador civil, saliendo don Emilio de la Cerda, a quien se tributó una afectuosa despedida, mostrándose emocionadísimo de las muestras de respeto recibidas. El orden es completo.

En Aranjuez

ARANJUEZ. 15.—Hoy se ha hecho fiesta en esta población. Se ha celebrado una manifestación pacífica y se han repletado el Palacio. Los jardines están cerrados. El personal, en sus puestos, espera órdenes.

Libertan a la fuerza a los presos políticos

BILBAO. 15.—Esta mañana una manifestación de republicanos y socialistas subió a la cárcel de la Larrinaga, para poner en libertad a los presos por delitos políticos y sociales. El director de la cárcel contestó que como no había recibido ningún mandamiento de la Audiencia ni de la autoridad judicial, no podía acceder a dicho deseo, y que esperasen que llegara.

Los manifestantes no se contentaron con la explicación, y arrojando a la guardia militar y al personal de la prisión penetraron violentamente en la cárcel y pusieron en libertad a los detenidos, en número de 129, entre gritos de viva el comunismo, los soviets y la república. En la prisión, como en los grandes cuarteles, rompieron muebles, documentos, etc. Luego bajaron al departamento de sótanos y lo prendieron fuego, quemando bastantes enseres y toda la documentación que había en el archivo. Después pasaron al departamento de registro y forzaron la caja, de donde se llevaron una cantidad en metálico.

Los presos se llevaron efectos de bastante valor, cuadro y muebles. Se realizó un inventario para apreciar la cuantía de todo lo que se han llevado presos y asaltantes. El personal de la cárcel, compuesto del director, subdirector y cinco oficiales de Penitenciaría, trataron de contener a las masas y evitar la fuga de los presos, pero no pudieron conseguirlo.

Seguidamente los grupos fueron a la cárcel de mujeres y pusieron en libertad a siete detenidas. A la salida destruyeron el jardín y rompieron cristales y muebles, produciendo grandes destrozos en todas las instalaciones. Los grupos de los fugados y los manifestantes continuaron por la villa, cometiendo toda clase de excesos. Rompieron cristales, puertas y cerraduras de tiendas y destruyeron una gran cantidad de mercancía. Después continuaron hacia el centro de la villa. Al llegar al Arsenal subieron algunos individuos al kiosco de la música y desde allí pronunciaron discursos violentísimos.

Entrado de los sucesos subió a la cárcel el Juzgado de instrucción y el gobernador interino, presidente de la Audiencia, don Jaime del Ojo, para instruir diligencias.

Después el gobernador interino comunicó por teléfono con el director general de Seguridad, señor Blanco, al que dio cuenta de los sucesos. El señor Blanco mostró su disgusto por lo acaecido.

Al recibir el gobernador interino a los periodistas, les comunicó estas noticias y dijo que había conferenciado con el director general de Seguridad y con el ministro de la Gobernación, para recibir instrucciones.

Hoy se ha hecho fiesta en toda la localidad, a petición de alcaldes republicanos y señores Erroreca. Continúan desfilando manifestaciones por las calles entre grandes gritos y algarazas. Los autos llevan banderas republicanas y nacionales y se dan vivas a la República.

En Cádiz

CADIZ. 15.—A la una de la tarde se constituyó el Ayuntamiento provisional, presidido por el abogado don Emilio Solís. Hubo gran entusiasmo. El Ayuntamiento está integrado por cuatro socialistas y cinco republicanos. El acto se verificó dentro del mayor orden. Hubo desfile del Ayuntamiento, al salir del Ayuntamiento.

En Córdoba

CORDOBA. 15.—Se ha posesionado del Gobierno civil don Antonio Juan Martínez. Luego dió posesión del Alcaldía a don Eloy Baquero y de la presidencia de la Diputación, a don Ramón Carreras Pons. El comercio ha cerrado. Siguen las manifestaciones de júbilo.

En Gerona

GERONA. 15.—Ayer los concejales electos republicanos se presentaron en el despacho del alcalde y requirieron los derechos del mando, a lo que no se opuso, tomando seguidamente posesión los nuevos concejales, que nombraron al alcalde a Miguel Santaló, quien desde el balcón dirigió la palabra al público. Se hizo la bandera republicana y se colocó un busto de la república, entre gran entusiasmo. Por la noche se bailaron sardanas en las ramblas. Numeroso público recorrió las calles. Fuerzas del regimiento de Asia custodian los Bancos. Más tarde habló nuevamente el alcalde, que manifestó haber sido nombrado gobernador al aborrecido don Alberto de Quintana León. Hoy se ha hecho fiesta nacional y han cerrado los centros docentes. Una manifestación fué a la cárcel para poner en libertad a los presos políticos, pero se opuso el jefe de la prisión, hasta que recibía órdenes superiores.

En Huesca

HUESCA. 15.—Se han celebrado hoy

En Jerez

JEREZ DE LA FRONTERA. 15.—Una manifestación recorrió las calles ordenadamente, precedida por la Banda Municipal. La bandera republicana ha sido izada en los edificios públicos y particulares, incluso en los centros religiosos, y fué muy ovacionada. El concejo cerró sus puertas. Se reunió el Ayuntamiento y concurren todos los concejales de los distintos matices últimamente elegidos. Por unanimidad se eligió como alcalde el ex diputado don Cortés Menéndez Mendocza, que pronunció un discurso muy aplaudido. Ha desaparecido de la fachada del Ayuntamiento la imagen del Coronel de Jesús y se descolgó el retrato del Rey.

En Málaga

MALAGA. 15.—Durante el día se celebraron manifestaciones que obligaron a cerrar todos los establecimientos. La multitud aguardaba la llegada de los periódicos, cuya venta pudo organizarse debidamente protegidos los vendedores por la fuerza pública. Según referencias hechas a esta edición de la tarde, la multitud aguardaba la llegada de los periódicos, cuya venta pudo organizarse debidamente protegidos los vendedores por la fuerza pública. Según referencias hechas a esta edición de la tarde, la multitud aguardaba la llegada de los periódicos, cuya venta pudo organizarse debidamente protegidos los vendedores por la fuerza pública.

Periódico asaltado

LAS PALMAS. 15.—Se ha proclamado la República con entusiasmo desbordante. Ayer, desde las cinco de la tarde hasta la madrugada, ha recorrido la capital multitud de manifestantes, con banderas rojas y tricolores, cantando la Marsellesa.

El ex diputado señor Guerra del Río, representante del nuevo Gobierno, nombró ayer mismo el primer teniente de esta provincia y ciudad. Es gobernador civil don Bernardino Valle, secretario del Gobierno don Aurelio León, alcalde de Las Palmas don Domingo Guerra del Río, secretario de Hacienda don Feliciano del Partido, presidente del Cabildo Insular, es don Francisco García.

Hasta ahora sólo ha ocurrido el suceso promovido por una manifestación de asaltaron anoche los talleres y administración del diario católico "Defensor de Canarias", que fué quemado y destruido. El nuevo gobernador manifestó que mantendrá el orden público. Para hoy se anuncian nuevas manifestaciones.

En Salamanca

SALAMANCA. 15.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta mañana con asistencia de la minoría, el alcalde socialista Primitivo Santa Cecilia felicitó al pueblo por su sesenta aniversario que siga, para prosperidad del régimen. Fueron nombrados teniente de alcalde todos los republicanos socialistas Ossorio, Sotes, Pierna, Santos Alba, Puente y Olivera. Se acordó hacer maña fiesta nacional en honor de la República, invitando a ella al pueblo. Desde la noche pasada los bancos, conventos, iglesias, entre ellas la residencia de Jesuitas y la Catedral, están custodiadas por la Guardia Municipal. Los grupos de la guardia ciudadana, compuesta de escolares y obreros, y cuantos elementos han sido puestos al servicio de la República, se hallan en las calles principales con brazalete rojo. Este acuerdo ha merecido unánimes elogios de todo el vecindario. El servicio será permanente, hasta que se juzgue innecesaria la previsión de esta clase de manifestaciones públicas. El orden es perfecto. En los cafés el público, en pie, corea la "Marsellesa". Mañana se constituirá la Diputación provincial. Al terminar la sesión del Ayuntamiento, don Tomás Marcos escribió un telegrama de honorario y dió un viva a España.

Continúa la tranquilidad absoluta. Varias manifestaciones de estudiantes y obreros recorrieron las calles principales entre vivas a la República y tricolores. La Plaza Mayor ofrece un fantástico aspecto. Ha tomado posesión de la Diputación el nuevo presidente republicano, don Tomás Marcos Escribano.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. 15.—En las calles reina gran animación y regocijo. Grupos de modistas llevan lazos y flores rojas en el pelo. Una banda de música ha recorrido las calles, seguida de gran gentío. Los grupos del Centro Republicano y en el domicilio de los ex carcelados y de la Prensa, donde ejecutó la Marsellesa. En las Oficinas públicas se comercio está en calma. Los grupos de modistas en vascuense y castellano por república vasca.

SAN SEBASTIAN. 15.—Ha aparecido la bandera republicana en el monumento del Fuero. Se han arrancado las coronas de la entrada del Palacio de Miramar y del balneario regio. Al mediodía se izó la bandera republicana en la Diputación, en medio de aplausos. Después se izó en el Gobierno civil, ante gran gentío con banda de música, vivas y aplausos. El público hizo salir al balcón al gobernador saliente señor García Novoa, quien dijo: "Que sea todo por bien de mi Patria." El gobernador accidental, dió un "Viva la República", y fué ovacionado. El Ayuntamiento se constituyó y nombró provisionalmente alcalde a don Sebastián. Este se acordó el balcón arengó al gentío reunido en la plaza de la Constitución del Ayuntamiento, explicando la significación de las banderas izadas en el edificio, republicana, socialista y de la federación de sociedades de obreros unidos para el sostenimiento de la República. Mañana será el escrutinio y el domingo la constitución definitiva del Ayuntamiento.

Disturbios en Sevilla

SEVILLA. 15.—Esta mañana continuaron las manifestaciones de entusiasmo. Se presentaron en la cárcel y la asaltaron arrojando y saliendo todos los presos. La guardia de la cárcel hizo un disparo al aire, pero no logró nada. Después estuvieron haciendo manifestaciones ante el domicilio de la madre del capitán García Hernández y del padre del capitán Solís. Luego han estado en el Ayuntamiento, querían sacar al alcalde señor Solís en hombros y entonces éste les dió un discurso en el que les anunció la revolución, pero que no eran hombres de orden y de trabajo y se no podía consen-

tir que los ladrones se aprovecharan de esto. Precisamente ahora mismo, se han cometido algunos robos en el Ayuntamiento y esto no se puede tolerar. Reconvienen al orden.

Han venido comisiones de los pueblos, algunas comunistas, con sus banderas. En el parque de María Luisa, algunos elementos cortaron la cabeza a la estatua de la infanta María Luisa y también, desperfectos en el monumento de la Inmaculada en la plaza del Triunfo. Sacaron también de la prisión al capitán La Cueva, y lo llevaron en hombros por las calles.

En la tarde, el alcalde, con la banda municipal y comisiones de los pueblos, se dirigieron a la Cruz Verde para homenajear a la madre del capitán García Hernández y al padre del capitán Solís. Se pronunciaron discursos y se tocó la Marsellesa y el Himno de Riego.

Los elementos del partido republicano cumplimentaron al general Soro. El gobernador civil, señor González Sicilia, al recibir a los periodistas, condenó el asalto hecho a la cárcel y dijo que estaba dispuesto a castigar a cualquiera que en ninguna clase y tomaría medidas para evitarlo.

Hoy se ha enviado a los periódicos un bando, que se publicará mañana, en que se dice que se vuelve todo el mundo al trabajo, dejándose ya de manifestaciones y que se mantenga el orden y se tomarán las medidas necesarias. Recomiendan a todos que se haga así para bien de la Patria.

Esta noche estaba anunciado un mitin comunista en la Plaza Nueva de San Fernando. Había allí gran gentío, que había acudido por haber iluminación. Se había negado el permiso para el mitin, pero los comunistas lo realizaron, a pesar de ello. Cuando iba a empezar el mitin, entraron los guardias de Seguridad para evitarlo. Quisieron los comunistas derribar los de los caballos e hicieron disparos contra ellos. Los guardias contestaron a la agresión disparando, con lo que se produjo una gran alarma en la plaza. Resultó muerto el chico comunista apodado "el Largo", confiado, y una mujer y diez personas más heridas, entre ellas tres guardias de Seguridad. La gente empezó a huir en todas direcciones. Entonces los comunistas siguieron por las calles, disparando y asaltando el Circolo de Labradores y escarpates. Asaltaron una armería en la calle de las Sierras y se apoderaron de las armas. Sigueron haciendo fuego en la Campaña, donde dispararon muchos tiros y dieron gritos y vivas a la República comunista. Asaltaron otra armería, llevándose rifles, pistolas y municiones en gran cantidad. En la Cruz Verde también hubo tiros. Tuvo que salir la Guardia civil, que fué recibida por la gente al pasar, con aplausos. Los comunistas estuvieron rodeando el Circolo Republicano con propósitos de asalto. Después de la intervención de la fuerza no lo consiguieron. En los barrios parece que ha habido también tiros entre la fuerza pública y los comunistas. Se dice que hay algunos heridos, pero no se confirman. La ciudad se ha quedado desierta. En el Gobierno civil se celebra Junta provincial del partido republicano con las autoridades reunidas para deliberar sobre los sucesos de esta noche. Desde la mañana ha echado ya la fuerza a la calle y patrullan fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad por las mismas. Se han practicado muchas detenciones.

El gobernador interino se hizo cargo del escrito y prometió a los comisionados que el enviará al Gobierno provisional. Los manifestantes regresaron nuevamente al Centro Vasco donde quedó después la manifestación sin que ocurriese el menor incidente.

El gobernador civil, señor Cabrera, marchó esta mañana a Madrid. Fué despedido en la estación por el gobernador interino y secretario del Gobierno civil. Los empleados del Gobierno se negaron a ir a despedirse por considerar que el señor Cabrera no se ha condecorado bien con ellos durante su mando en la provincia. Se ha ordenado la detención y reintegración a la cárcel de los presos por delitos políticos, que hoy en libertad tumultuosamente por los comunistas. El alcalde ha recibido instrucciones del director de Seguridad para que empuje las cosas necesarias en evitación de estos desmanes. El alcalde de real orden, señor Careaga, ha dado una nota al secretario del Ayuntamiento, despidiéndose afectuosamente de los empleados. La tranquilidad es absoluta.

SAN SEBASTIAN. 15.—Se han reunido las dos ramas de los nacionalistas vascos, que han firmado un pacto del cual harán entrega al Gobierno. En él se anuncia que proclamarán la República Vasca. De madrugada continúan los grupos por las calles cantando la Internacional comunista.

LABORATORIO FOTOGRAFICO ZATO

Que si hay mujeres hermosas en España? Vea usted a la bellísima Imperio Argentina en Su noche de podas Secundada por Pepe Romeu, Miguel Liger. Un triunfo de Paramount. Todos los días en RALTO

Graves sucesos en Tetuán

TANGER. 15.—Viajeros que llegan de Tetuán, aseguran que esta mañana, en las diez, una comisión de españoles llegó a la Alta Comisaría, pidiendo al general Jordana que se embarcara en el edificio de la Alta Comisaría. Se había negociado confirmación oficial de Madrid. Con tal motivo, se originó una grave contienda en que resultaron muertos cinco españoles y 20 berberes. Se afirman que entre los primeros figuran algunos funcionarios.

TANGER. 15.—Se conocen más detalles de los sucesos de Tetuán. Se dice que la comisión aludida visitó al jefe de las Intervenciones militares en el campamento, para pedirle embarcara la bandera republicana. Capaz contestó que lo pediría a la Alta Comisaría. Capaz telefoneó al general Jordana, cuando llegaron a la Alta Comisaría los manifestantes, fueron recibidos por la guardia negra, resultando cinco muertos y 90 heridos. Se dice que Capaz fué agredido luego.

Desfile militar en Valencia

VALENCIA. 15.—Esta tarde, a las cinco, se ha celebrado un gran desfile militar en el que han tomado parte todos los Cuerpos de la guarnición. La formación estaba constituida por una columna completa integrada por un batallón de cada regimiento. La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, donde presenció el desfile el capitán general, gobernador militar y jefe de Estado Mayor. Junto a las fuerzas desfilaron numeroso gentío, vitoreando a la República. Los señores ribañeros entraron la Marsellesa y el himno regional.

Terminado el desfile el alcalde dirigió la palabra al público, haciendo constar que el Ejército estaba al servicio de la República. Luego habló el señor Vaster, encareciendo al pueblo que siga conservando sereno para llevar a cabo la consagración de la República vasca. A las ocho de la noche terminó el desfile. Hay gran animación por las calles.

Los presos, sublevados y libertados

VALENCIA. 15.—En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota: "Los presos de la Cárcel Modelo se han sublevado esta mañana y las autoridades guardianes del penal, contenidas por la consideración de no producir acto sangriento, que había de turbar el júbilo y la tranquilidad en un día tan señalado para el país, intentaron reducirlos pacíficamente; este momento lo aprovecharon dichos presos para imponer a las autoridades del penal. En esta situación, mientras llegaban fuerzas, se presenta

ron en la cárcel los señores Valera, Just y López Rodríguez, y otros que penetraron en el patio de los encerrados y redujeron a los prisioneros a la obediencia bajo promesa de próximo indulto. Entonces los presos rodearon a algunos de dichos señores, encadenaron con pistolas que previamente habían sido arrebatadas a los guardianes del penal y, amenazados con disparar sobre ellos, les convirtieron en rehén para conseguir su libertad y evitar la intervención de la fuerza pública. A pesar de que esta fuerza había llegado ya al penal prevista de los elementos necesarios, incluso con gases lacrimógenos, no ha sido posible utilizar, ante el temor de hacer víctimas a dichos señores, convertidos en rehén. En su vista, y previa consulta con el Gobierno de Madrid, se ha adoptado la medida de otorgar la libertad provisional a los detenidos, puesto que en su mayor parte se hallan sometidos en prisión preventiva en virtud de un dispuesto, junto con la condición de presentarse quincenalmente al Juzgado respectivo, y después de hacer entrega de sus armas, han sido puestos en libertad gradualmente.

En vista de esto, el Gobierno ha ordenado que se redoble la vigilancia en las prisiones y se reprima con extrema severidad cualquier conato de motín.

En el momento en que se celebraba el mitin, el alcalde, con la banda municipal y comisiones de los pueblos, se dirigieron a la Cruz Verde para homenajear a la madre del capitán García Hernández y al padre del capitán Solís. Se pronunciaron discursos y se tocó la Marsellesa y el Himno de Riego.

Los elementos del partido republicano cumplimentaron al general Soro. El gobernador civil, señor González Sicilia, al recibir a los periodistas, condenó el asalto hecho a la cárcel y dijo que estaba dispuesto a castigar a cualquiera que en ninguna clase y tomaría medidas para evitarlo.

Hoy se ha enviado a los periódicos un bando, que se publicará mañana, en que se dice que se vuelve todo el mundo al trabajo, dejándose ya de manifestaciones y que se mantenga el orden y se tomarán las medidas necesarias. Recomiendan a todos que se haga así para bien de la Patria.

Esta noche estaba anunciado un mitin comunista en la Plaza Nueva de San Fernando. Había allí gran gentío, que había acudido por haber iluminación. Se había negado el permiso para el mitin, pero los comunistas lo realizaron, a pesar de ello. Cuando iba a empezar el mitin, entraron los guardias de Seguridad para evitarlo. Quisieron los comunistas derribar los de los caballos e hicieron disparos contra ellos. Los guardias contestaron a la agresión disparando, con lo que se produjo una gran alarma en la plaza. Resultó muerto el chico comunista apodado "el Largo", confiado, y una mujer y diez personas más heridas, entre ellas tres guardias de Seguridad. La gente empezó a huir en todas direcciones. Entonces los comunistas siguieron por las calles, disparando y asaltando el Circolo de Labradores y escarpates. Asaltaron una armería en la calle de las Sierras y se apoderaron de las armas. Sigueron haciendo fuego en la Campaña, donde dispararon muchos tiros y dieron gritos y vivas a la República comunista. Asaltaron otra armería, llevándose rifles, pistolas y municiones en gran cantidad. En la Cruz Verde también hubo tiros. Tuvo que salir la Guardia civil, que fué recibida por la gente al pasar, con aplausos. Los comunistas estuvieron rodeando el Circolo Republicano con propósitos de asalto. Después de la intervención de la fuerza no lo consiguieron. En los barrios parece que ha habido también tiros entre la fuerza pública y los comunistas. Se dice que hay algunos heridos, pero no se confirman. La ciudad se ha quedado desierta. En el Gobierno civil se celebra Junta provincial del partido republicano con las autoridades reunidas para deliberar sobre los sucesos de esta noche. Desde la mañana ha echado ya la fuerza a la calle y patrullan fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad por las mismas. Se han practicado muchas detenciones.

El gobernador interino se hizo cargo del escrito y prometió a los comisionados que el enviará al Gobierno provisional. Los manifestantes regresaron nuevamente al Centro Vasco donde quedó después la manifestación sin que ocurriese el menor incidente.

El gobernador civil, señor Cabrera, marchó esta mañana a Madrid. Fué despedido en la estación por el gobernador interino y secretario del Gobierno civil. Los empleados del Gobierno se negaron a ir a despedirse por considerar que el señor Cabrera no se ha condecorado bien con ellos durante su mando en la provincia. Se ha ordenado la detención y reintegración a la cárcel de los presos por delitos políticos, que hoy en libertad tumultuosamente por los comunistas. El alcalde ha recibido instrucciones del director de Seguridad para que empuje las cosas necesarias en evitación de estos desmanes. El alcalde de real orden, señor Careaga, ha dado una nota al secretario del Ayuntamiento, despidiéndose afectuosamente de los empleados. La tranquilidad es absoluta.

SAN SEBASTIAN. 15.—Se han reunido las dos ramas de los nacionalistas vascos, que han firmado un pacto del cual harán entrega al Gobierno. En él se anuncia que proclamarán la República Vasca. De madrugada continúan los grupos por las calles cantando la Internacional comunista.

LABORATORIO FOTOGRAFICO ZATO

Que si hay mujeres hermosas en España? Vea usted a la bellísima Imperio Argentina en Su noche de podas Secundada por Pepe Romeu, Miguel Liger. Un triunfo de Paramount. Todos los días en RALTO

Graves sucesos en Tetuán

TANGER. 15.—Viajeros que llegan de Tetuán, aseguran que esta mañana, en las diez, una comisión de españoles llegó a la Alta Comisaría, pidiendo al general Jordana que se embarcara en el edificio de la Alta Comisaría. Se había negociado confirmación oficial de Madrid. Con tal motivo, se originó una grave contienda en que resultaron muertos cinco españoles y 20 berberes. Se afirman que entre los primeros figuran algunos funcionarios.

TANGER. 15.—Se conocen más detalles de los sucesos de Tetuán. Se dice que la comisión aludida visitó al jefe de las Intervenciones militares en el campamento, para pedirle embarcara la bandera republicana. Capaz contestó que lo pediría a la Alta Comisaría. Capaz telefoneó al general Jordana, cuando llegaron a la Alta Comisaría los manifestantes, fueron recibidos por la guardia negra, resultando cinco muertos y 90 heridos. Se dice que Capaz fué agredido luego.

Desfile militar en Valencia

VALENCIA. 15.—Esta tarde, a las cinco, se ha celebrado un gran desfile militar en el que han tomado parte todos los Cuerpos de la guarnición. La formación estaba constituida por una columna completa integrada por un batallón de cada regimiento. La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, donde presenció el desfile el capitán general, gobernador militar y jefe de Estado Mayor. Junto a las fuerzas desfilaron numeroso gentío, vitoreando a la República. Los señores ribañeros entraron la Marsellesa y el himno regional.

Terminado el desfile el alcalde dirigió la palabra al público, haciendo constar que el Ejército estaba al servicio de la República. Luego habló el señor Vaster, encareciendo al pueblo que siga conservando sereno para llevar a cabo la consagración de la República vasca. A las ocho de la noche terminó el desfile. Hay gran animación por las calles.

Los presos, sublevados y libertados

VALENCIA. 15.—En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota: "Los presos de la Cárcel Modelo se han sublevado esta mañana y las autoridades guardianes del penal, contenidas por la consideración de no producir acto sangriento, que había de turbar el júbilo y la tranquilidad en un día tan señalado para el país, intentaron reducirlos pacíficamente; este momento lo aprovecharon dichos presos para imponer a las autoridades del penal. En esta situación, mientras llegaban fuerzas, se presenta

ron en la cárcel los señores Valera, Just y López Rodríguez, y otros que penetraron en el patio de los encerrados y redujeron a los prisioneros a la obediencia bajo promesa de próximo indulto. Entonces los presos rodearon a algunos de dichos señores, encadenaron con pistolas que previamente habían sido arrebatadas a los guardianes del penal y, amenazados con disparar sobre ellos, les convirtieron en rehén para conseguir su libertad y evitar la intervención de la fuerza pública. A pesar de que esta fuerza había llegado ya al penal prevista de los elementos necesarios, incluso con gases lacrimógenos, no ha sido posible utilizar, ante el temor de hacer víctimas a dichos señores, convertidos en rehén. En su vista, y previa consulta con el Gobierno de Madrid, se ha adoptado la medida de otorgar la libertad provisional a los detenidos, puesto que en su mayor parte se hallan sometidos en prisión preventiva en virtud de un dispuesto, junto con la condición de presentarse quincenalmente al Juzgado respectivo, y después de hacer entrega de sus armas, han sido puestos en libertad gradualmente.

En vista de esto, el Gobierno ha ordenado que se redoble la vigilancia en las prisiones y se reprima con extrema severidad cualquier conato de motín.

En el momento en que se celebraba el mitin, el alcalde, con la banda municipal y comisiones de los pueblos, se dirigieron a la Cruz Verde para homenajear a la madre del capitán García Hernández y al padre del capitán Solís. Se pronunciaron discursos y se tocó la Marsellesa y el Himno de Riego.

Los elementos del partido republicano cumplimentaron al general Soro. El gobernador civil, señor González Sicilia, al recibir a los periodistas, condenó el asalto hecho a la cárcel y dijo que estaba dispuesto a castigar a cualquiera que en ninguna clase y tomaría medidas para evitarlo.

Hoy se ha enviado a los periódicos un bando, que se publicará mañana, en que se dice que se vuelve todo el mundo al trabajo, dejándose ya de manifestaciones y que se mantenga el orden y se tomarán las medidas necesarias. Recomiendan a todos que se haga así para bien de la Patria.

Esta noche estaba anunciado un mitin comunista en la Plaza Nueva de San Fernando. Había allí gran gentío, que había acudido por haber iluminación. Se había negado el permiso para el mitin, pero los comunistas lo realizaron, a pesar de ello. Cuando iba a empezar el mitin, entraron los guardias de Seguridad para evitarlo. Quisieron los comunistas derribar los de los caballos e hicieron disparos contra ellos. Los guardias contestaron a la agresión disparando, con lo que se produjo una gran alarma en la plaza. Resultó muerto el chico comunista apodado "el Largo", confiado, y una mujer y diez personas más heridas, entre ellas tres guardias de Seguridad. La gente empezó a huir en todas direcciones. Entonces los comunistas siguieron por las calles, disparando y asaltando el Circolo de Labradores y escarpates. Asaltaron una armería en la calle de las Sierras y se apoderaron de las armas. Sigueron haciendo fuego en la Campaña, donde dispararon muchos tiros y dieron gritos y vivas a la República comunista. Asaltaron otra armería, llevándose rifles, pistolas y municiones en gran cantidad. En la Cruz Verde también hubo tiros. Tuvo que salir la Guardia civil, que fué recibida por la gente al pasar, con aplausos. Los comunistas estuvieron rodeando el Circolo Republicano con propósitos de asalto. Después de la intervención de la fuerza no lo consiguieron. En los barrios parece que ha habido también tiros entre la fuerza pública y los comunistas. Se dice que hay algunos heridos, pero no se confirman. La ciudad se ha quedado desierta. En el Gobierno civil se celebra Junta provincial del partido republicano con las autoridades reunidas para deliberar sobre los sucesos de esta noche. Desde la mañana ha echado ya la fuerza a la calle y patrullan fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad por las mismas. Se han practicado muchas detenciones.

El gobernador interino se hizo cargo del escrito y prometió a los comisionados que el enviará al Gobierno provisional. Los manifestantes regresaron nuevamente al Centro Vasco donde quedó después la manifestación sin que ocurriese el menor incidente.

LOS SUCESES DE ESPAÑA Y LA PRENSA EXTRANJERA

"El Rey, valeroso, se ha sacrificado para salvar a su pueblo de acontecimientos sangrientos." "Siempre caballero... Todo el mundo apreciará su actitud." "Seguirá en la Historia entre los Reyes españoles patriotas"

VIVOS DESEOS DE QUE EL NUEVO REGIMEN SEPA HACER LA FELICIDAD DEL PAIS

La Prensa francesa

PARIS. 15.—Todos los grandes periódicos de información dedican al Rey, aunque le señalen errores, elogios a su inteligencia, a su caballerosidad y a la valentía de quien supo hacer frente a un momento tan crítico de la historia de España, pero el periódico hace resaltar los peligros que esperan al nuevo Gobierno, especialmente el problema catalán y sus dificultades en Marruecos posible mente. Opina, sin embargo, que el carácter civil de la revolución da al Gobierno alguna esperanza de sobrevivir.

LE PETIT PARISIEN

Alfonso XIII ha dejado a su Patria con la conciencia tranquila. Los españoles tendrán que dedicarle un juicio en este sentido, sin género de duda.

LE JOURNAL

El nuevo régimen español no puede quejarse de las condiciones en las que se ha desarrollado. La Monarquía le ha dejado un país unido, una buena administración, un Ejército y la primera Policía del mundo.

LE PETIT PARISIEN

Al menos Alfonso XIII no ha desmentido jamás su inteligencia ni su valor. En los últimos momentos ha visto claro que estaba perdido y ha hecho pruebas abdicando sin palabras, de una calidad de alma nada vulgar. Corresponde a los amigos de España, jugando con más equidad que los enemigos, que los propios españoles, rendirle este homenaje al Soberano que no ha querido que el crepusculo de su dinastía fuese manchado con sangre.

LE PETIT JOURNAL

Recoge en estos términos una inquietud latente en el mundo: Si el sueño del nuevo régimen y dijeron que es un sueño, a lo mejor, que se desvanecerá, pero que esto no era bastante, que la aspiración de los sindicalistas a llegar a la revolución rusa, que harán si pueden.

LE JOURNAL DES DEBATS

Verdaderamente no puede manifestarse que los republicanos franceses hagan crítica injusta. Todos los periódicos, incluso los más republicanos, testimonian su inquietud sobre la suerte que puede correr la joven República española, y le dan consejos de prudencia, los cuales se separan mucho de cómo se ve la República francesa. La revolución, no es, pues, un género de exportación francesa.

LE TEMPS

"La coalición republicana y socialista se ha constituido con el propósito de derribar el trono y fundar la República. Ahora que la República está proclamada, esta coalición—pregunta—existirá para asegurar el Gobierno hasta más allá de la reunión de las Cortes constituyentes? Los republicanos moderados, radicales y demócratas, los socialistas, reformistas, sindicalistas y revolucionarios, continuarán entendidos en cuanto se trata de obrar y de realizar un programa político definido?"

LE FIGARO

Vuelve a recordar la frase atribuida a Unamuno de que el Rey podrá pronto entrar tranquilamente en España, donde se recibirá como salvador.

INFORMATION

Da una nota optimista respecto a la cuestión monetaria y hace ver que el régimen derribado ha dejado en magnífica situación el Banco de emisión. Por seguir mejorando en cuanto a la marcha del cambio español, seriedad y sangre fría.—Solache.

La Prensa inglesa

"Aun ahora, no es seguro que la mayoría de los españoles sean republicanos, pero que no cabe ninguna duda de que los que así lo son, desearán con ardiente anhelo que se les permita hacer grandes cosas."

THE TIMES (conservador moderado)

"El periódico termina expresando la esperanza de que España continúe prosperando bajo el nuevo régimen, cualquiera que sea éste, y expresando también su simpatía al Rey Alfonso. La tarea del nuevo Gobierno consistirá de todos los modos en asegurar la paz y la unidad del país y de la depresión económica añaden un pesado fardo al período inmediatamente próximo, que será en extremo crítico para el bien futuro de España."

THE DAL TELEGRAPH (conservador)

"La revolución española parece ser un raro fenómeno en el que el pueblo español acoge con determinación la plenitud de la libertad política por amor a ella." El periódico hace notar la ausencia de rancios resentimientos de los nuevos líderes con respecto al Monarca caído y rinde homenaje a las buenas intenciones de éste al sancionar la Dictadura.

THE MORNING POST (conservador)

Expresa sus simpatías por el Rey Alfonso, siempre amigo de la Gran Bretaña, y una paciencia real y que ha evitado al país una guerra civil. La causa de la profunda agitación y descontento reside no en la forma de gobierno, sino en el pueblo español. La Gran Bretaña hace votos por el bienestar del pueblo español y ningún cambio de sistema constitucional afectará a la amistad tradicional entre las dos naciones. El periódico termina expresando la esperanza de que el nuevo régimen sea capaz de darnos un ejemplo de lo que se puede hacer en un país que se ha comprometido a cumplir con el deber de su posición actual.

THE MANCHESTER GUARDIAN (liberal)

Información comercial Los mercados españoles y financiera de lanas

COTIZACIÓN DE LA PESETA EN LONDRES

Por ser ayer día de fiesta nacional no se verificó el Bolsín de la mañana. La sesión oficial de Bolsa de la tarde...

BOLSA DE PARÍS

PARIS, 15.—Fondos del Estado francés: 3 por 100 perpetuo, 82.290; 3 por 100 amortizable, 9.135...

BOLSA DE LONDRES

Peasetas: 46,90; francos: 124,275; dólares: 4,35 7/8; bólgaras: 34,945...

BOLSA DE BERLÍN

Postetas, 43,55; dólares, 4,39; libras, 20,401; francos franceses, 16,416...

"En el vapor 'Infanta Isabel' acaban de llegar al puerto de Barcelona 600 bales, con unos 260.000 kilogramos de lana..."

Este hecho absurdo de abandonar completamente a la ganadería lanar española en beneficio de otros intereses más secundarios, se registra en un país donde se dice y escribe hasta la saciedad que es esencialmente agropecuario...

Dos diputados franceses, M. M. Margall y B. B. han presentado un proyecto de ley que tiende a establecer una tasa de medio franco por kilogramo de lana que entre en Francia...

Entendemos que la idea que ha inspirado el proyecto anterior no debe pasar desapercibida por el Gobierno español. Nuestro país, como se ha visto al deplorable estado del mercado mundial lanero...

Por todo ello, no debemos pensar que ya pasó la mala época y es preciso continuar buscando medios acertados y conducentes no sólo a remediar, sino a evitar tan grandes perjuicios...

La importancia que en España tiene una medida semejante a la indicada, es indudable para el ganadero y para el industrial...

APLAZAMIENTO DE LAS CARRERAS DE GALGOS

Por la festividad del día de ayer. Segundo partido de la primera vuelta del campeonato de España. Se han suspendido las carreras de caballos señaladas para hoy. La Copa Francos Rodríguez de esgrima

Carreras de galgos

Suspensión de las pruebas de ayer Por la festividad del día el Comité del Club Deportivo Galguero acordó suspender las carreras anunciadas ayer...

Esta reunión se celebrará el sábado próximo, día 18, con el mismo interesante programa, que consta de ocho carreras, a cual más importantes.

Football

El campeonato de España

Para el domingo próximo están señalados los siguientes partidos: Alfonso XIII-C. D. Castellón. Club Patria-BADALONA F. C. SEVILLA F. C.-Racing de Madrid...

De estos 11 partidos, tres se presentan con suma facilidad: el de Don Benito, Sevilla y Murcia...

Los equipos calificados Hasta ahora, no hay más que tres equipos calificados para la segunda vuelta del Campeonato de España...

El equipo italiano a Bilbao El equipo italiano salió ayer para Bilbao.

El partido España-Italia BILBAO, 15.—En vista del éxito de un a unos ni a otros, para que ambos, productor y consumidor, tuvieran, en lo posible, garantida su justa remuneración...

El equipo calificado M. Madueño Box Ingeniero Agrónomo

Oportuno parece que el seleccionador italiano señor Del Pozzo alinear contra España el mismo equipo que venció a Portugal. La posible variación sería la del delantero centro.

Esgrima

La Copa Francos Rodríguez Ha terminado la prueba final de esgrima para la adjudicación de la "Copa Francos Rodríguez", durante el año 1931, celebrada en la sala de armas de la Asociación de la Prensa...

Los pesos de los "handicaps" se darán a conocer el lunes.

Automovilismo

La prueba de las 1.000 millas Se ha celebrado la gran prueba internacional de las Mil Millas. En Brescia se dio la salida, participando 97 coches de 151 inscritos.

Los favoritos eran Nuvoletti, Campari, Varsi, Arcangeli y el alemán Caracciola con su enorme 8.000 cnc., no inferior a los 270 caballos...

Desde los primeros kilómetros toman la cabeza los coches más rápidos, entre los cuales figura Caracciola que cumple el recorrido de Millán y Bolonia, aprovechándose del buen estado de la carretera...

Entre Roma y Perugia, los tres italianos pasan al alemán, quien queda en cuarto lugar. Pero entre esas ciudades Nuvoletti tiene que pararse por cambiar

Señoritas de Carrión, "Nez de Furo" (62). Señoritas de Carrión, "Lady Pondera" (50). Luis de Figueroa y P. de Guzmán, "Zero" (52).

Billar

Un concurso "amateur" al cuadro En el Palacio del Billar se ha celebrado un interesante concurso "amateur" de billar, al cuadro 45/2.

El resultado de los partidos fué el siguiente: ORO vence a Cabezos por 300-118. Promedios: 7,67 y 3,80. Series mayores: 68 y 25.

SEVILLA vence a Oro por 300-285. Promedios: 8,57 y 8,82. Series mayores: 32 y 81.

SEVILLA vence a Cabezos por 300-198. Promedios, 6,82 y 4,50. Series mayores, 29 y 36.

La inauguración de la temporada de Casa Antúnez se había fijado para el día 19 del presente mes, pero, por haber, la R. Sociedad de Carreras de Caballos de Barcelona la aplaza para la siguiente semana.

En la Sociedad de Fomento se ha comunicado el aplazamiento de las carreras sevillanas.

Ya se han hecho las inscripciones para la décima reunión de carreras. Esta, señalada esta jornada para el domingo próximo, en vista del aplazamiento de la novena, se celebrará el jueves 23.

He aquí los detalles: Premio La Glorietuse, 4.000 pesetas; 1.100 metros. Conde de la Cimerá, "Cap Polonio" (48 kilos).

Yeguada Militar de Jerez, "Ontanea" (48). Yeguada Militar de Jerez, "Odalisca" (46).

Valero Pueyo, "Meltout" (52). Duquesa de Medinaceli, "Rubia" (50). Conde de la Dehesa de Velayos, "Cassanova" (60).

V. y M. de la Cruz, "Blue Eyes" (60). Premio Larrión, 4.000 pesetas; 2.200 metros. Conde de la Cimerá, "Pavot Rouge" (54).

Conde de la Cimerá, "Kakrisli II" (52). Nuvoletti tiene que pararse por cambiar

los neumáticos y en Ancona los corredores ocupan las siguientes posiciones: Campari, Arcangeli, Caracciola, Borzacchini. El mismo orden se mantiene también al paso por Rimini.

Entre Rimini y Bolonia (regreso) se entabla una gran lucha. Arcangeli pasa a Campari, mientras Caracciola, aprovechando el buen estado de la carretera, inquieta de nuevo a sus adversarios.

En los últimos 250 kilómetros entre Padua y Brescia el duelo es emocionante entre Caracciola y Arcangeli. Este, después de aproximarse en San Antonio, inicia la persecución del alemán y cuando su tentativa parecía que iba a tener efecto, una avería le obliga a abandonar definitivamente.

Ha aquí el orden de llegada: 1. CARACCIOLA-SEBASTIAN, en 16 h. 10 m. 10 s. Promedio 101 kms. 147 por hora Antigua "record" (Nuvoletti-Guidotti), 16 h. 18 m. 59 s. 1-5; promedio, 100 kms. 450.

2. Campari-Marinoni, 16 h. 21 m. 17 segundos. 3. Rosa-Morandi, 16 h. 28 m. 35 s. 4. Klingner-Saccomani, 17 h. 7 m. 57 segundos 4-5.

5. Hermanos Gerardi, 17 h. 8 m. 6 segundos 1-5. 6. Scattolotti-Bucci, 17 h. 27 m. 36 segundos 2-5.

7. Tadini-Canavesi, 17 h. 39 m. 50 s. 8. Cazabini-Giardi, 17 h. 47 m. 8 s. 9. Nuvoletti-Guidotti, 17 h. 48 m. 25 s. 10. Cormaggiá-Premoli, 17 h. 48 m. 50 segundos.

Se indican los nombres en la clasificación puesto que el reglamento de esta prueba permite que los corredores alternen en la conducción del coche durante el recorrido.

Depósito Central de Remonta, "Taki" Guillermo Jack, "Le Vaal". José Manuel Ochando, "Lolita". Diego Torres, "Realzar".

Jaima Millán del Bosch, "La Lola". Gustavo Luzañti, "Kimono". Enrique Sánchez Ocaña, "Neva". Nemesio Fernández Cuesta, "Sena".

Marqués de Tenebrón, "Tormenta". Rafael García Ciudad, "Capitolina". Los pesos de los "handicaps" se darán a conocer el lunes.

Un concurso "amateur" al cuadro En el Palacio del Billar se ha celebrado un interesante concurso "amateur" de billar, al cuadro 45/2.

El resultado de los partidos fué el siguiente: ORO vence a Cabezos por 300-118. Promedios: 7,67 y 3,80. Series mayores: 68 y 25.

SEVILLA vence a Oro por 300-285. Promedios: 8,57 y 8,82. Series mayores: 32 y 81.

SEVILLA vence a Cabezos por 300-198. Promedios, 6,82 y 4,50. Series mayores, 29 y 36.

La inauguración de la temporada de Casa Antúnez se había fijado para el día 19 del presente mes, pero, por haber, la R. Sociedad de Carreras de Caballos de Barcelona la aplaza para la siguiente semana.

En la Sociedad de Fomento se ha comunicado el aplazamiento de las carreras sevillanas.

Ya se han hecho las inscripciones para la décima reunión de carreras. Esta, señalada esta jornada para el domingo próximo, en vista del aplazamiento de la novena, se celebrará el jueves 23.

He aquí los detalles: Premio La Glorietuse, 4.000 pesetas; 1.100 metros. Conde de la Cimerá, "Cap Polonio" (48 kilos).

Yeguada Militar de Jerez, "Ontanea" (48). Yeguada Militar de Jerez, "Odalisca" (46).

Valero Pueyo, "Meltout" (52). Duquesa de Medinaceli, "Rubia" (50). Conde de la Dehesa de Velayos, "Cassanova" (60).

V. y M. de la Cruz, "Blue Eyes" (60). Premio Larrión, 4.000 pesetas; 2.200 metros. Conde de la Cimerá, "Pavot Rouge" (54).

Conde de la Cimerá, "Kakrisli II" (52). Nuvoletti tiene que pararse por cambiar

Santoral y cultos

Día 16.—Jueves.—Santos Toribio de Liébana, Fructuoso, obispos; José Labre, confesor; Engracia; vírgen; Lamberto, Cremonio, Calixto, Lupercio, Julia, Ezequiel, mártires.

La misa y oficio divino son de la dominica, con rito semidoble y color blanco. A. Nocturna.—La Inmaculada y Santiago, patronos de España.

Ave María (Doctor Cortezo, 4)—11, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres.

Cuarenta Horas.—Hospital de S. Francisco de Paula (F. de Zonda). Parroquia de María, Carmen, en su parroquia (P. S. José (P.), Santa Bárbara, Santa Teresa, Santiago, S. Sebastián y Santos Justo y Pastor y Basílica de la Milagrosa y S. Pascual.

Parroquia de las Angustias (Riego 1). Misas por los bienhechores de la parroquia. Parroquia del Buen Consejo (Toledo, 45)—7 a 11, misa cada media hora.

Novena a S. José (Alcalá, 45)—Novena a S. Expedito; 7 t. Exposición, rosario, ejercicio, sermón señor Vázquez Camarasa, reserva e himno.

Basílica de la Milagrosa (García de Paredes).—Novena a su Titular, 8 misa y ejercicio; 6 t. Exposición, ejercicio, sermón P. Escrivano, reserva y salva. Templo Nacional de Sta. Teresa (P. de España).—Novena al Niño Jesús de Praga, 8.30, misa de comunión general; 6.30 t. ejercicio, sermón P. Carmelo de la Cruz de la Consolación, y reserva.

Hospital de S. Francisco de Paula (40 Horas).—Novena a su Titular; 8, 40 segundos 2-5. 7. Tadini-Canavesi, 17 h. 39 m. 50 s. 8. Cazabini-Giardi, 17 h. 47 m. 8 s. 9. Nuvoletti-Guidotti, 17 h. 48 m. 25 s. 10. Cormaggiá-Premoli, 17 h. 48 m. 50 segundos.

Se indican los nombres en la clasificación puesto que el reglamento de esta prueba permite que los corredores alternen en la conducción del coche durante el recorrido.

Depósito Central de Remonta, "Taki" Guillermo Jack, "Le Vaal". José Manuel Ochando, "Lolita". Diego Torres, "Realzar".

Jaima Millán del Bosch, "La Lola". Gustavo Luzañti, "Kimono". Enrique Sánchez Ocaña, "Neva". Nemesio Fernández Cuesta, "Sena".

Marqués de Tenebrón, "Tormenta". Rafael García Ciudad, "Capitolina". Los pesos de los "handicaps" se darán a conocer el lunes.

Un concurso "amateur" al cuadro En el Palacio del Billar se ha celebrado un interesante concurso "amateur" de billar, al cuadro 45/2.

El resultado de los partidos fué el siguiente: ORO vence a Cabezos por 300-118. Promedios: 7,67 y 3,80. Series mayores: 68 y 25.

SEVILLA vence a Oro por 300-285. Promedios: 8,57 y 8,82. Series mayores: 32 y 81.

SEVILLA vence a Cabezos por 300-198. Promedios, 6,82 y 4,50. Series mayores, 29 y 36.

La inauguración de la temporada de Casa Antúnez se había fijado para el día 19 del presente mes, pero, por haber, la R. Sociedad de Carreras de Caballos de Barcelona la aplaza para la siguiente semana.

En la Sociedad de Fomento se ha comunicado el aplazamiento de las carreras sevillanas.

Ya se han hecho las inscripciones para la décima reunión de carreras. Esta, señalada esta jornada para el domingo próximo, en vista del aplazamiento de la novena, se celebrará el jueves 23.

He aquí los detalles: Premio La Glorietuse, 4.000 pesetas; 1.100 metros. Conde de la Cimerá, "Cap Polonio" (48 kilos).

Yeguada Militar de Jerez, "Ontanea" (48). Yeguada Militar de Jerez, "Odalisca" (46).

Valero Pueyo, "Meltout" (52). Duquesa de Medinaceli, "Rubia" (50). Conde de la Dehesa de Velayos, "Cassanova" (60).

V. y M. de la Cruz, "Blue Eyes" (60). Premio Larrión, 4.000 pesetas; 2.200 metros. Conde de la Cimerá, "Pavot Rouge" (54).

Conde de la Cimerá, "Kakrisli II" (52). Nuvoletti tiene que pararse por cambiar

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Paseo de Recoletos, 12. Madrid Plaza de Castaños, 2. Barcelona. PREMIAMOS AMORTIZABLES, con PRIMERA HIPOTECA, a largo plazo, sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50 por 100 de su valor...

AGUA DE BORINES Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable. Estómago, riñones e infecciones gastrointestinales (tifoides).

MUEBLES ARTÍSTICOS Y DE LUJO EN TODOS LOS ESTILOS Construcción esmerada y garantizada. Presupuestos y dibujos sobre demanda. Director artístico: MARTIN GONZALEZ. TALLERES: Calle de la Bola, 5. OFICINAS: Guillermo Rolland, 8. TELEFONO: Número 17551

CAFES TOSTADOS, de 7 a 15 pesetas kilo CHOCOLATES SELECTOS con cromos-vales de un real en muchos paquetes La Madrileña PLAZA DEL PROGRESO, 13 Teléfono 72918

Los teléfonos de EL DEBATE son los números 71500, 71501, 71509 y 72805. MUEBLES Y TAPIERIA Lujo. Últimos modelos. Precios baratísimos. Directores constructores. I. CEREZO.—Goya, 29

AL efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios publicados en EL DEBATE

"LA CHOCOLATERA" Cafés, Chocolates: Los mejores del mundo. Huertas, 22, frente a Príncipe. No tiene sucursales. Grandes premios. Para el 11 de mayo, de éste y de todos los sorteos rena billetes a provincias y extranjero, remitiendo fondos a su administrador, doña Felisa Ortega, Plaza de Santa Cruz, 2, Madrid.

Linsia NOVENO ANIVERSARIO DEL EXCELENTISIMO SEÑOR D. Fernando Patiño y Carrasco Marqués de la Corona QUE FALLECIO EL DIA 17 DE ABRIL DE 1922 R. I. P. Su hija, la marquesa de la Corona; sus primos, el marqués de Vivel, doña María y don José Peñuelas y Juez-Sarmiento. RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se han celebrado el día 12 en la parroquia de Santa Cruz, así como también las de ayer 15 y hoy 16, en el Colegio Doméstico, y las que se celebren mañana 17 en el Perpetuo Socorro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

AGUA DE BORINES Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable. Estómago, riñones e infecciones gastrointestinales (tifoides).

MUEBLES Y TAPIERIA Lujo. Últimos modelos. Precios baratísimos. Directores constructores. I. CEREZO.—Goya, 29

AL efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios publicados en EL DEBATE

"LA CHOCOLATERA" Cafés, Chocolates: Los mejores del mundo. Huertas, 22, frente a Príncipe. No tiene sucursales. Grandes premios. Para el 11 de mayo, de éste y de todos los sorteos rena billetes a provincias y extranjero, remitiendo fondos a su administrador, doña Felisa Ortega, Plaza de Santa Cruz, 2, Madrid.

AL efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios publicados en EL DEBATE

¿Sufre usted del ESTÓMAGO? DIGESTONA (Chorro) TOME Y TERMINARÁN SUS SUFRIMIENTOS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS CAJA, 3,50 TIMBRE INCLUIDO Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres

EL DEBATE

EL SAMARITANO DE MOLOKAI

Jacques Maritain

En un periódico protestante o judío, para el caso es igual, aunque no lo parezca a muchos, he leído su tarjeta mortuoria. Hasta ahora no la conocía ni de nombre. A vosotros os ocurrirá seguramente lo mismo. Pero las ruedas que más rechinan no suelen ser siempre las mejores, como las flores que más lozanía y vitalidad muestran no son las más fragantes o perfumadas. Hay seres que pasan por el mundo de incógnito y que, sin embargo, desempeñan en la sociedad y en la vida el papel sustantivo que en las grandes construcciones arquitectónicas desempeñan los vigerosos tirantes de ensambladura. Uno de ellos acaba de ser sepultado en Honolulú con el nombre genérico y borroso de hermano José.

Con decir que estuvo más de cuarenta y cuatro años al frente de la familia leprosera de Molokai está hecha su biografía heroica. Equivale a incluirle de rondón en el luminoso cuadro de ariscotóricas espirituales que sirve de fondo y contenido a la leyenda dorada. Vida de esa índole, sin legionario impetu santificante, sería, en efecto, un jeroglífico psicológico insoluble. Toda explosión ardiente de caridad culminadora supone un espíritu deslumbrado desde sus primeros días del Verbo y plasmado en el troquel de las bienaventuranzas. Porque era el hermano José, como el célebre y santo P. Damían, que fué su modelo y precursor en Molokai, un hombre rebosante en esencias evangélicas, se ha tornado en esencias evangélicas, se ha tornado a descender a la tumba en uno de los indefinidos, adormitrados y benéficos lumináres que el Evangelio enciende de vez en vez sobre el simbólico candelabro de la tierra.

Mas en la relevante figura del hasta ayer oscuro hermano José no se descubre solo un rompiente de sobrenaturalidad vivificante y esclarecedora. Con el resplandor de lo eterno que la nimba se siente una vibración de dramática pasional que la convierte en hito de una curiosidad progresiva y afanosa. Cualquiera vida creada por las brasas de las cumbres del espíritu, desde que respaldando un arranque supremo de superación terrena. En el más humilde de los anacoretas se da siempre con un héroe ignorado. A veces, no obstante, la superación se realiza sin contorsiones declaradas. Son tan débiles, al parecer, las resistencias que el cuerpo opone a los vuelos del alma que ésta, la sojuzga con la facilidad con que el sol disipa las brumas que en el amanecer de un día primaveral velan la atmósfera del mundo. Ya he dicho que este no es el caso de que aquí se trata. Oh, no, no lo es. El hermano José fué en un tiempo episcopaliano ferviente. Tras luengos estudios y experiencias cambió de fe y prácticas religiosas. Se vió, en consecuencia, precisado a recorrer entre trepidaciones y sombras el áspero camino de Damasco. Fué además al unsono, comensal con puesto de preferencia en el banquete de la vida. Soñador y apacato, mordió con ansia en la pulpa azucarada y jugosa del fruto prohibido y supo del néctar que dan todas las flores cuando se las exprime y prensa. Comprendió la tragedia íntima que se desmenua en las largas noches de inquietud y vacío tenebrosos que preceden a las auroras rutilantes del espíritu. ¿Sabéis del esfuerzo abrumador que requiere el remontar las empinadas crestas, después de haber descendido a salios y hasta el fondo sus rápidas vertientes? Del contraste procede el interés que para nosotros tiene la personalidad que nos ocupa. Interés y enseñanzas singulares. Si de algo padecemos es de profunda animica, de falta de dimensión profunda en las conciencias. Como hoy, hubo en otros tiempos delincuentes verbosos y condicionables, hombres débiles o malvados para quienes el bien no era más que un nombre que se decía. Pero a las depresiones morales de orgía asiática, solían suceder las reacciones místicas de morada angelical. Bajo la costra purulenta del gafo de espíritu, cuatrero o ladrón, rapitor o asesino, surgía de repente la gallarda figura del Cruzado que en empresas heroicas prodigaba su sangre y su vida por Cristo, o a la fina y austera del penitente que como lámpara sacramental, se consumía generoso en el fuego íntimo de caridad. Hoy no ocurre eso. No hay grandes pecadores, sino miserios degenerados o reblandecidos de la médula emocional y voluntaria. Por eso, si alguno, como Verlain, se eleva un instante sobre el fango en que vive, cae en seguida de nuevo para no alzarse más de él. Carecemos de alas que nos ascenden a las alturas de la reivindicación purificadora, porque somos seres de dos dimensiones como los soñados por Einstein para su mundo ficticio tridimensional. El hermano José es una excepción señaladísima. No en vano rehuyó

Entre los más firmes valores de la intelectualidad francesa contemporánea, la figura de Jacques Maritain destaca su acusado relieve.

El autor de "La Primauté du Spirituel"—obra que hace unos años vino a restablecer, en instantes de confusión, la verdadera doctrina sobre la jerarquía de los valores de instituciones, autoridades e ideas—acaba de publicar un estudio penetrante, en el que aborda valientemente el problema de la cultura.

La aparición de esta obra ("Religion et Culture"—Descle de Brouwer et Cie, París, 1930) me incita a traer en pocas líneas, unos cuantos perfiles del maestro.

Los primeros pasos Maritain es un convertido. Nació en París en 1882. Su padre fué un abogado bastante discreto, católico sólo de nombre y con tan flojas convicciones que en su desprecupación por la formación espiritual de su hijo, permitió que fuese bautizado en la religión de su esposa. La madre de Jacques Maritain era una hija de aquel famoso político y criminalista Jules Favre que tan importante papel desempeñó en los azarosos días finales del Segundo Imperio y en los comienzos, no menos agitados, de la tercera República, de la que puede decirse, fué uno de los padres espirituales. Julio Favre—a quien correspondió el triste papel de defender, en 1871, como ministro de Negocios Extranjeros, los intereses de Francia frente a Alemania vencedora—fué, como Taine, protestante hacia el fin de su vida. Esta fué la religión de su hija y en ese credo fué inscrito, de joven, Jacques Maritain.

Desde pequeño sintió Maritain, niño débil y enfermizo, una acción desmesurada al estudio. Cuando llegó al Liceo sucedió algo curiosísimo: Se hizo íntimo amigo de un niño de Renán. Con Ernesto Faichari discute y proyecta, trabaja y comparte las tristezas y alegrías de la vida de estudiante. El niño de Renán y el niño de Jules Favre hablan de convertirse, años más tarde—el primero en gran parte, gracias a Maritain—como si la Providencia hubiera escogido

do a estos muchachos para que reparasen con sus obras las faltas y errores de los abuelos.

Continuó Maritain sus estudios en la Sorbona. Allí conoció a la que había de ser su esposa, una israelita. Era tal su ansia de saber que, no saciándose su afición a las letras, cursa la filosofía y adquiere grandes conocimientos en las ciencias naturales, especialmente en biología, cosa fácilmente explicable ya que, por entonces hallábase en boga la ciencia positiva.

El camino de Damasco No puedo, dentro de las limitadas dimensiones de un artículo, describir la evolución espiritual de este cerebro privilegiado, relatar sus decepciones, expresar el ansia, la sed incesante de verdad que Maritain sentía. Señalamos que en esta época, deshecho por completo, cuando se refiere a la religión católica, y que, ni el protestantismo liberal, ni profesaba, ni las doctrinas que él que le dejaban satisfecho.

Fué Bergson quien le acercó, lentamente, a la Verdad. La filosofía bergsoniana, con su crítica acerba de los sistemas pseudo-científicos, devió la esperanza a Maritain. Al darse cuenta de que, gracias a la intuición, se podía alcanzar la existencia de verdades metafísicas, al sentirse libre de la especie de cárcel espiritual que venía a ser el determinismo de la materia, Bergson contó con todas las simpatías de Maritain; fué su discípulo.

Como llegó Maritain al seno de la Iglesia? De una forma, desde luego, providencial. Me voy, sin embargo, obligado a inmolar lo anecdótico en el altar de la concepción.

El hecho es que, el 11 de junio de 1906, recibió, en una Iglesia de Montmartre, las aguas del bautismo. Fué ésta, quizá, la mejor obra del combativo León Bloy.

Nuevos rumbos Aquel mismo año, en agosto, va pensionado Maritain a la Universidad de Heidelberg. Prosigue allí su labor investigadora; pero se da cuenta de que le es imposible mantenerse en la posición de Bergson, de que necesita una filosofía en un todo conforme con las doctrinas de la Iglesia. Fué entonces cuando apareció ante sus ojos, deslumbrándole, la obra gigantesca del tomiismo.

Maritain lo descubre cuando ya había completado su formación filosófica, precisamente con ideas enteramente opuestas a las del Doctor Angélico. Sin duda por esto, y como reacción explicable en un convertido, suele ser severísimo con la filosofía moderna. Nadie puede alegar que esta severidad es hija de la ignorancia. Si alguien tiene derecho a juzgar la moderna filosofía, es quien ha recibido de ella toda la formación de que es capaz con sus doctrinas; sobre todo si quien la recibe es un cerebro de la talla de Maritain.

A tal punto ha llegado a identificarse con las doctrinas de Santo Tomás que, cuando la Congregación de Estudios de Roma le encargó un "Manual de Filosofía", cumplió tan bien su cometido que, dicha Congregación, le confirió la preciada distinción de "doctor alii honorem" con un caluroso elogio.



—Oye, chico, si vienen di que me he ido a cenar!

1906, recibió, en una Iglesia de Montmartre, las aguas del bautismo. Fué ésta, quizá, la mejor obra del combativo León Bloy.

Prudencia Valverde del Camino (Huelva).—No escrupuloso demasiado en ese terreno y deje a su corazón que sienta los fervores y la piedad. Esto es lo que salva. De todas maneras encontrará que desechando la preocupación de "resultar pesada y detallista" consúltase esas pequeñas dudas a su confesor. El confesor, es juez (aunque perdona siempre), es médico espiritual que cura, y para curar corrige, pero también es el amigo leal que consuela, alienta y escucha bondadoso nuestras miserias e intimidades más tristes, las cuales, por otra parte, nunca resistan para él nada nuevo. Las conoce de sobra por el confesionario, y de seguro algunas por... él mismo. A él se le debe y se le puede decir "todo", absolutamente "todo".

Un "paletó" (Madrid).—Muy difícil lo que usted pretende. En cambio, ¿no podría buscar una colocación de horas compatibles con sus estudios? ¿Por qué no se anuncia? A. L. (Vasconia).—Agradezco a que pase algún tiempo e insistia entonces. ¡Hombra, a estas alturas pensar en servir de un formulario de "Cartas amorosas", que es lo más cursi de que hay noticia! ¡No, por Dios! La letra así, así, de Lofin (Bouzas, Pontevedra).—Puede usted llevar mantilla, pero a condición de que sea negra.

Rosina (Murcia).—Muy bien que si el "chico" como usted le llama—está en condiciones de casarse (carrera concluida o porvenir equivalente y seguro) formalice las relaciones según desea. Pero que si se trata de un verdadero chico, intente el primero sería disparatado y con vistas al "ridi", insuperable.

R. C. de R. (Segovia).—Respuestas: Primera. Un año de luto; seis meses riguroso y seis de alivio. Segunda. No está mal. Tercera. Puesto que fueron sem-calabazas, ¿qué más pedir? Cuarta. No salude a don Victor Espinosa Moraleda, gran persona. Un pesimista (Madrid).—Sólo podemos indicar que se oriente con un catálogo de librería a la vista. Aquí no podemos (lo he dicho repetidas veces) citar títulos de obras, ya que ello equivale a un reclamo de esas obras, y esos reclamos... tienen su tarifa en la Administración.

Concha (Gijón).—Respuestas: Primera. Treinta y tantos y soltero. Si; muy inteligente y mejor orador aún que escritor. De sus obras poéticas supoemos que la tendrán en las librerías de ahí. En Gijón. Perdona que no le envíemos el número de EL DEBATE en que aquí en recerán estas respuestas. Carcemos de tiempo en absoluto para ello. Bien se conoce que no tiene usted ni idea de lo que supone esta sección!

R. L. (San Sebastián).—La sección "Cartas a EL DEBATE" no es esta de "Paliques femeninos", como puede usted fácilmente comprobar con la simple lectura del periódico. Y respecto de su pregunta, en cualquier Academia o instituto importantes de los que aquí en Madrid se dedican a la preparación para carreras y oposiciones, le facilitaría un folleto, que podrá orientarle a usted perfectamente.

"Lucas" (Chantada, Lugo).—El 2 de enero es la festividad de San Abelardo, complacido, pues, el nuevo consultante.

Una exigente (Cáceres).—Ya lo creo que podrá usted encontrar ese tipo de nombre honrado, creyente, cariñoso y bueno! No abundan, pero los hay, señoría.

El Amigo TEDDY

LA MUERTO EL DUQUE DE GENOVA

FURIN, 15.—Hoy ha fallecido en esta capital el duque de Génova, hijo del rey de Italia.

por ejemplo, de muchas de las diversiones que para la mayoría de las jóvenes de mi edad constituyen el atractivo principal de la vida. Sé que la existencia pasaría para mí dulcemente, que me consideraría feliz entre mis libros y mis partituras de música, entre mis labores de jardinería y el cuidado de mis abejas, entre mis ratos de meditación y aquellos otros consagrados a las buenas obras, a las obras de caridad... Yo, que en el fondo de mi alma tengo inclinaciones a la vida contemplativa, me desigaría fácilmente, sin llegar al sacrificio ni a la renunciancia heroica, de todos los bienes de este mundo terrenal. De todo esto y tal vez de algo más me siento capaz. Pero no pases de ahí, te lo ruego, si te apena verme desmerecer en tu concepto. Porque de lo que no sé sacar nunca, ni aunque me lo proponga, es de imitar las excelas virtudes de una de esas madres de familia que vi esta mañana en nuestra rústica Iglesia parroquial, de una de esas madres de familia, objetos de mi admiración, que oran a los pies de una imagen entre distraídas y fervorosas, sin duda, porque el fervor que inflama sus corazones vienen a distraerlos los mil cuidados y responsabilidades que pesan sobre ellas...

Estas admirables mujeres, verdaderas heroínas a quienes la gente no ha aprendido a hacer justicia, acuden al templo cada mañana abriendo un paréntesis en su agobiadora labor doméstica. Antes de pensar en su somero tocado, hecho de prisa y corriendo, se han visto obligadas a amantamar al menor de sus hijos, a vestir a lo que todavía no pueden valerse por sí mismas, y a lavar y a peinar a los mayores para que no lleguen tarde al colegio.

Y ya en la Iglesia, postradas de hinojos a los pies de un crucifijo, o arrodilladas ante una imagen de la Virgen, han de abjurar estos momentos de dulcísima e inefable paz, de goce espiritual para reintegrarse prontamente a los quehaceres domésticos, para correr a ocupar su puesto en el hogar, para seguir siendo las sirvientes, las esclavas, diría meyor, del marido, de los hijos y, en ocasiones hasta de los criados, que no

¿Qué "grande" es Madrid! NOTAS DEL BLOCK

Espléndida mañana de sol: sol de primavera y sol de España. Madrid entero en la calle multitud alegre y confiada, con su gesto habitual despreocupado y frívolo, más acusado aun en ellas que en los hombres; en ellas, que no sólo decoran el tranquilo destile callejero, sino que lo matizan de lo dicho, de optimismo y despreocupación...

La Castellana, borracha de luz, bajo un firmamento limpio, admirable, de donde parece descender a torrentes la alegría de vivir, está de bote en bote. Ni una silla vacía, ni un banco libre. Mamás con sus pequeños, ancianos matroniales, "chicas casaderas en tertulias con los "chicos" amigos, pretendientes o novios, con la muchachada de buenas familias y más o menos "pepa". En tales grupos juveniles de ellas y ellos, risas, inquietud, movilidad, discretos, asiduidades amorosas, chistes y "esgrima" de coquetas y de "castigadores"...

—Bieno, oye; necesito saber eso... —El qué... —Lo que has pensado, lo que quedaste en pensar... —Pues... mira, no lo he pensado todavía... —Pues... piénsalo ahora y "defínete". —Por Dios ahora, así, a escape!... —Tiene que ser ahora... —¿Qué más te da el domingo? —Falta mucho. ¿Qué más te da... no esperar al domingo? —No te pongas "plumo" y ten paciencia! Ya sabes lo que te dije: que necesito, como Santo Tomás, "ver para creer". —¿Y no has "visto"? —"Si, "creo" haber visto que hay "algo" de verdad, pero aun no lo he visto bien... Ya sabes mis ideas. Amigos se pueden tener muchos, porque los amigos no interesan sino hasta cierto punto, o sea en plan de diversión, pero el novio, las relaciones, es otra cosa, sobre todo cuando se trata de chicas como yo, tan apasionadas... ¡AY, hijo eso de perder la tranquilidad es una cosa muy seria! ¡Con lo estupidamente que se está, así, como yo ahora, sin "preocupaciones" sentimentales! Figúrate que te salias con la tuya, por fin, y luego me hacías la "fanita" que has dicho casi todos... ¡No lo quiero pensar! ¡Con lo que yo soy!... —Te he demostrado que te quiero de veras... —De veras, ahora, estos días, pero ¿y luego? ¿y después? ¡Ahí de mi ciudad! Estoy tan escarmentada... —Ya lo he notado!... Pero reconocéras que no tengo yo la culpa... —No. Reconozco que no la tienes. Ahora que tú también reconoces que la "experiencia" da estos frutos... —Ahí tienes una cosa que me molesta... —¿Cuál? —"Experiencia". —No sé por qué! —Por eso, por... lo que supone esa "experiencia". —¿Hubieras preferido que te la ocultara? —¿Tampoco? —¿Lo ves? Y, por otra parte, dime qué chica de ahora a mi edad, a los veinte años, no ha tenido, por lo menos, tres o cuatro novios... ¡Ninguna! De las que conozco, ¡ni una! Lo que pasa es que yo soy terriblemente sincera y... lo digo. Otras se lo callan... —¿Vamos a dejar... eso? —¿Yamos a dejarlo. —En vista de tu negativa encubierta, también voy a dejar de insistir. Lo siento por una cosa, entre otras, porque Pepi Ordóñez va a gozar mucho cuando sepa mi fracaso. ¡Como que estoy viendo que la voy a tener que pretender, que es lo que ella busca hace tiempo! —Debes hacerlo a escape. ¡Pobre Pepi, con lo cursilina que es! Porque, ¡cuñado que es cursi la criatura! —No está tan mal... —No digas! Creo que pesa ¡cincuenta kilos! ¡Y qué horror de trajes y de sombreros! Pero, ¡ajá tú y ella! Ahora que... —¿Que pasa? —Digo que las cosas son como son, y yo no es verdad que te haya dado una negativa encubierta ni... de otra manera. En realidad, lo que he hecho, ha sido "no definirme" todavía... —En qué quedamos, entonces? —Pues en eso; en que... no te he contestado nada, ni en un sentido ni en otro... —Mira, terminemos de una vez. ¿Si o no? —¿Después de... lo de Pepi Ordóñez? —No has dicho que la vas a pretender? —En qué quedamos, te pregunto yo a tí?... —De sobra sabes que tú eres la primera... y la única... —¿Unica, de verdad? —Curro VARGAS

El nuevo ministro de la Gobernación anuncia sanciones fulminantes para la Prensa que propale noticias tendenciosas o falsas.

Esta misma declaración por un gobernador de la Monarquía, hubiera levantado la protesta airada de los diarios izquierdistas, considerándose amoralizados y bajo un régimen de terror.

Por su parte, el ministro de Hacienda declara que la tranquilidad pública es elemento indispensable para revalorizar la peseta.

Indudablemente que don Indalecio ha aprendido esto, leyendo los periódicos monárquicos.

Otra manifestación de don Indalecio: Que nadie espere de nosotros milagros.

Nos apresuramos a decirle que no cuento con vems defraudados.

La situación portuguesa

LISBOA, 15.—El ministerio de la Guerra ha publicado un decreto disolviendo las un dades militares que se han rebelado en las islas.

Los estudiantes nacionalistas de Coimbra, un número de varios centenares, han enviado al jefe del Gobierno una protesta contra la insurrección de Madeira.—Córdoba Márquez.

Jorge V sigue mejorando

LONDRES, 15.—Lord Dawson of Penn, médico de su majestad Jorge V, ha estado hoy en el castillo de Windsor, acompañado del célebre laringólogo Sir Milson Resz y del doctor Martyn.

Después de la visita a su majestad se ha declarado que la enfermedad del Rey Jorge sigue su curso satisfactorio hacia un completo restablecimiento.

—¿Lo sabes? —¿Me lo juras? —¿Te lo, prometió? —¿Me lo, prometió? —¿Que sí, chica, que sí? —Entonces... bueno. —¿Eres stupenda! —¿De qué? —¿De... todo y del todo? —No te acerques tanto... que hoy ha venido mamá. —Prefiero la "carabina". —Yo también. (Transición.) Oye, ¿cómo no llevas el lacito republicano en la solapa? Lo llevan ahora casi todos los chicos. Está de moda y resulta elegante, "bien". —¿Ya lo sé. Mañana sin falta me compro uno. Con doble motivo gustándome a tí. —Es una tontería, pero resulta eso: que se ha puesto de última. Como cuando empezásteis a ir todos sin sombrero y peinados hacia atrás.

—¿Lo sabes? —¿Me lo juras? —¿Te lo, prometió? —¿Me lo, prometió? —¿Que sí, chica, que sí? —Entonces... bueno. —¿Eres stupenda! —¿De qué? —¿De... todo y del todo? —No te acerques tanto... que hoy ha venido mamá. —Prefiero la "carabina". —Yo también. (Transición.) Oye, ¿cómo no llevas el lacito republicano en la solapa? Lo llevan ahora casi todos los chicos. Está de moda y resulta elegante, "bien". —¿Ya lo sé. Mañana sin falta me compro uno. Con doble motivo gustándome a tí. —Es una tontería, pero resulta eso: que se ha puesto de última. Como cuando empezásteis a ir todos sin sombrero y peinados hacia atrás.

—¿Lo sabes? —¿Me lo juras? —¿Te lo, prometió? —¿Me lo, prometió? —¿Que sí, chica, que sí? —Entonces... bueno. —¿Eres stupenda! —¿De qué? —¿De... todo y del todo? —No te acerques tanto... que hoy ha venido mamá. —Prefiero la "carabina". —Yo también. (Transición.) Oye, ¿cómo no llevas el lacito republicano en la solapa? Lo llevan ahora casi todos los chicos. Está de moda y resulta elegante, "bien". —¿Ya lo sé. Mañana sin falta me compro uno. Con doble motivo gustándome a tí. —Es una tontería, pero resulta eso: que se ha puesto de última. Como cuando empezásteis a ir todos sin sombrero y peinados hacia atrás.

Curro VARGAS

EMMANUEL SOY

LOS CAMINOS DE LA FELICIDAD

NOVELA

(Versión española de EMILIO CARRASCOSA, expresamente hecha para EL DEBATE)

bruscamente ante las cien preocupaciones que llenan la misión confiada a una mujer, me siento con tan pocas fuerzas para arrostiar las dificultades, que insensiblemente retrocedo ante ellas con un egoísmo que me reprocho con toda energía, pero al que no puedo sobreponerme, porque no me siento generoso como yo desearía. ¡Gran Dios! ¿Qué de cosas fastidiosas, absorbentes y complicadas... sin contar con las pruebas desagradables y muchas veces dolorosas que acechan a las mujeres, aunque no sean, afortunadamente, acontecimientos que se produzcan todos los días?

Y yo que tengo la pretensión de conocerme, y perdona lo que pueda haber de vanidad en esta afirmación, sé que no se me haría muy cuesta arriba prescindir,

de una forma, desde luego, providencial. Me voy, sin embargo, obligado a inmolar lo anecdótico en el altar de la concepción. El hecho es que, el 11 de junio de 1906, recibió, en una Iglesia de Montmartre, las aguas del bautismo. Fué ésta, quizá, la mejor obra del combativo León Bloy.

Y ya en la Iglesia, postradas de hinojos a los pies de un crucifijo, o arrodilladas ante una imagen de la Virgen, han de abjurar estos momentos de dulcísima e inefable paz, de goce espiritual para reintegrarse prontamente a los quehaceres domésticos, para correr a ocupar su puesto en el hogar, para seguir siendo las sirvientes, las esclavas, diría meyor, del marido, de los hijos y, en ocasiones hasta de los criados, que no